
Sovietų valdžia sušaudė du 
-snkijos žydų socialistų vadus: METAI XXIX

V1ctor Alter ir Hendrik Erlich. 
Už ką 
munistų spauda skubindamas! 
pateisinti tas žudynes, tvirtina:

Jie nebuvo socialdemokratai.
Jie buvo Tannerio-Spaako-Kai-j 
rio rusies socialdemokratai mir į 
tini darbininkų valdomos šalies • 
priešai. Su jais pasielgta aiaiin-

nežinia. Mūsiškė ko- Didis Smūgis 
Japonams

Dešimts Karinių Laivų
Nuėjo į Dugną

' Naujos Gvinėjos pakrantėse 
amerikiečių atsiektas laimėji- 

j mas yra tiesiog nuostabus. De* 
i šimts japonų karinių laivų, 12 
Į transportinių laivų nuėjo į du- 
igną; sykiu žuvo ir apie 15,000 
i priešo kareivių. Bendras skai- 
j čius numuštų priešo orlaivių 
siekia 84.
Iš fotografijų bus bandoma pa­
tirti kokios rūšies buvo tie ka­
riniai laivai. Paskutinus du ja- 

Prieš metus laiko, tą patį' ponų naikintuvus (detrojerius) 
Skvireckį norėta nužudyti už į orlaiviai pribaigė tik trečią die­
tai, kad jis bandė užsistoti už ną po didžiojo susirėmimo. Šis 
žydus. Skvireckis tapo sužeistas, 
° iį lydėjęs kunigas likosi už­
muštas.

Matai, jei nepriklausai prie 
tos rūšies, kokios pageidauja bol 
sevikai, tai gali būti tikras kas į 
tavęs laukia.

Washington, D. C. išeinąs žur j 
nalas "Pathfinder" įdėjo žinutę ■ 
apie tai, jog Lietuvos arci-vys- 
kupas Skvireckis prakeikęs na- 
zius už persekiojimą lenkų ir 
kankiniųią žydų.

pirmą syk buvo atvirai pasmer-

jos kraštus. Atstovas Roy O. 
Woodruff”, iš Michigan valsti­
jos, išsitarė:

Smūgis japonams yra taip skau­
dus, kad vargiai ar bedrįs jie 
greitai artintis prie Australijos.

Šis laimėjimas buvo atsiektas 
veik vienų orlaivių pagelba. 
Gen. MacArthur štabas, matyt, į 
iš kalno buvo pasiruošęs atrem 
ti šios rūšies ataką.

§ie reikalavimai yra labai
Komunistai Jau Drasko 
Atlanto Čarterj
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German and Italian Prisoners Not Too Unhappy

The brighter side for enemy soldiers is to be taken as war prisoners, as is apparent in this picture. Shown 
on the left are smiling Italian prisoners who realize that the war and all its horrors are over for them. They 
are on their way to a prison camp for the duration. On the right, German prisoners from a U-boat don’t 
seem to be too unhappy over their plight. Perhaps they arc thinking of food, Shelter and comparative safety.

Gardinas ir Baltstogė 
Esą Seni Vokietijos 
Miestai

Trockio Užmušėjo Byla 
Artinasi Pabaigos

Rusijos Ginčas Su Lenkais 
Atidėtas Vėlesniam Laikui

Sovietų Atakos Prieš 
Lenkus Yra Gana 
Aštrios

RUSIJA NEATSTATYS
SENŲJŲ RUBEŽIU c L

muosius Atlanto čarterio punk­
tus. ant kurių pre z, Rooqeveltas 
ir premieras Churchill sutiko, 
varde visų alijantų."

Būtu gerai, kad šiuo klausi­
mu ką nors tartų ir valstijos 
departamentas. Tylėjimas ne 
visados būna išmintingiausia po 
litika.

Toks Dalykas Kaip Tautų 
Laisvė Jiems Neekzistuoia

Komunistų organas “Pravda” 
pastaromis dienomis gana aš­
triai užatakavo lenkus, primes­
dama jiems visokių prasikalti­
mų. Vienas stipriausių užmeti­
mų yra tas, būk lenkai konspi­
ravę draugė su naziais prieš So­
vietų Rusiją. Tai 
Becko laikais.

Toliau skelbiama
Sikorskio valdžia

Lenkijos žmonių”. Jeigu 
tai, kas gi kitas atstovauja 
žmones? Tur būt ta teisę 
dabar pasisavinti komunis

Pasitarimas Lenkų Atstovo su 
Stalinu

buvę pulk.

buk gen. V. 
‘neatstovau-

Londonas. — Eina gandai, jog 
staigiai iškilęs ginčas tarp So­
vietų ir Lenkijos sienų klausi­
me tapo atidėtas. Pne tokio su­
tarimo priėję lenkų atstovas T. 
Romeris 
jimuose

Tuom 
mažinti
tuomi jau pradėjo naudotis na­
zių propogandos ministeris Goe- 
belsas.

ir Stalinas, pasikalbė- 
Kremliuje.
pat sykiu nusitarta su- 
viešas diskusijas, nes

janti 
taip, 
tuos 
nori
tų internacionalas. Lenkija Viena Palikta

Derėtis su Maskva

Apie Ethiopus mažai besigir- 
di. Bet nemanykit, jog Hailie 
Selassie imperija visai apsnūdo. 
Ten organizuojama armija. Iš­
leistose instrukcijose pasakyta, 
jog kiekvienas kareivis gali at­
sivesti i armiją nuosavą žmoną, 
kuri jam virs valgyti, o jei sa­
vo žmonos neturi, tai jam leis­
ta pasirinkti koki kita moteriš­
kė. Matyt, ethiopų armijoj nie­
kas nenuobodžiauja.

Komunistų internacionalo or- i 
ganas “Pravda” išeidamas už 
prijungimą prie Sovietų Sąjun­
gos Baltijos kraštų, Besarabijos i 
ir pusės Lenkijos parodė, jog į 
Atlanto ČTarteris, kurį pasirašė Į 
ir sovietų atstovai, nieko nereiš ! 
kia ir praktišku atžvilgiu yra 
tik popierio šmotukas.

Jotvingių giminės pastatyti 
Gardino ir Baltstogės miestai 
tapo prijungti prie Reicho, kai­
po “seni vokiečių miestai”. Ta­
čiau vbkiškumo ten nebuvo jo­
kio. Tik dabar nazių viršininkai 
bando atgabenti čia savųjų ko­
lonistų. Gatvių vardai ir iška­
bos seniai jau pakeistos. Atė­
jūnams statomi nauji namai, 
teatrai, kliubai ir pan. ,

Garsusis lietuvių kurortas 
Druskininkai, dešiniajam Nemu

Ino krante, paverstas į vokiečių 
Iš to galima padaryti išvadą, Į ligoninę, kur -žiemą ir vasarą 

jog tas internacionalas su savo į gydomi sužeisti vokiečių kari-

Meksikos Miestas. — Jackes 
Mornard, 29 metų, laukia tei­
sėjo nuosprendžio ar jis užmušė 
komunistų lyderį Leon Trockį 
gindamąsis save ar,, atliko pa­
prastą žmogžudystę. Teisėjas 
užbaigė visus apklausinėjimus 
šioje nepaprastai garsioje bylo­
je.

Kaltinamasis aiškinąs būk 
jam atsilankius pas Trockį, lie­
pos 20 d. 1941. m. pastarąsis ė- 
męs jį mušti. Tuomet Jack Mor­
nard, gindamąsis save, pragrie- 
bė kirvį ir nudėjo tą revoliu­
cionierių.

Kam Priklauso Vrangel 
Salos - Rusijai ar 
Suv. Valstijoms?

Grupė salų, į šiaurę nuo 
biro, vadinasi Vrangelio Salo­
mis. Neseniai sensorius 'iš No. 
Carolina Bob Rėyhblds paklausė 
valstijos sekretoriaus Hull, kam 
jos priklauso — Sovietų Rusijai, 
ar Amerikai.

Si-

Cechai Irgi Pastatė 
Sąlygas Lenkams

Atrodo, Jog Kiekvienas Dabar 
Naudojasi Proga

Švedijoj dabar gyvena žino­
mas lietuvių rašytojas Ignas Šei 
nius. Jo dvi knygos tapo išver- 

ir turi gerą 
jo ir kitų 

padėtis ten
neturi iš ko | tiek, kiek jiems reikia, ne vien [

agentūromis, nenori pripažinti 
teisės Anglijai ir Amerikai tar­
tį savo žodį būsimos- Europos 
sutvarkyme. Tuom tarpu be an­
glų ir amerikonų pagelbos so­
vietai jokiu būdu nebūt galėję 
atstumti vokiečių.

Palengvinimas Partneriams

ninkai. -

Hitleriui Dirva Buvo 
Anksčiau Paruošta

SMARKUS MŪŠIAI 
ŠIAURĖS TUNIZIJOJ

Naziai Buvo Sustabdyti Sėd 
Jenane Miesto Gatvėse. __

Ne Hitleris sukure dabartini o 
karišką nazizmą. Pamatai tam 
buvo dedami per visą šimtmetį. 
Vokietijos geležinio kumščio po 
litiką sutvėrė Bismarkas. Kiek 
vėliau, žinomas vokiečių diplo-

Žemlapyje Vrangel salos pa-1 
žymėtos kaipo rusų teritorija. 
Bet jas atrado amerikiečiai, 1850 
metais ir iškėlė Amerikos vėlia­
vą. Vėliau atvyko keli rusai ir 
apsistoję tėn pasisavino salas. 
Kadangi dabar jos gali būti 
naudingos kaipo orlaivių bazės, 
tai senatorius Reynolds norėtų 
žinoti kam jos ištikro priklauso.

Gaila, Kad Ne daug Yra 
Tokių Telefonų

Dr. Hubert Ripka, Čechoslo- 
vakų valdžios narys Londone, 
pareiškė jog dabartinė Sovietų 
politika prieštarauja Didžiosios 
Britanijos ir Amerikos politi­
kai, kuri “bando suartinti ma­
žąsias vidurinės Europos tau­
tas.”

Dr. Ripka taipgi priminė 
kiomis sąlygomis jo valdžia 
rys sutartis su lenkais: i

1. Abi šalys turi sutvarkyti 
savo santykius su Sovietų Ru­
sija. y

2. Abiejų šalių vidurinė tvar­
ka-turi būti paremta demokra­
tiniais pamatais.

3. Lenkija atsisako nuo pre­
tenzijų į tas cechų teritorijas, 
kurias užėmė laike Miuncheno 
pakto, t. y. Ciešino srities.

tartis 
kokio

įsiti

ko­
dą-

pakeisti
Vienok 

maišytis

Londonas. — Diplomatų tar- 
I pe manoma, jog Lenkijos pastan 
i gos atgauti prieš-karinius rūbe- 
I žius rytuose nebus pasekmingos, 
nors Sikorskis ir bandytų 
su Stalinu, ješkodamas 
nors susipratimo.

Dauguma tėmytojų yra
kinę, jog Rusija yra nusistačiu­
si grąžinti sau tokias sienas, 
kokios buvo pradžioje jos karo 
su Hitleriu. Lenkų gi vadai ban 
do įkalbėti Anglijai ir Ameri­
kai, kad jos bandytų 

i Rusijos nusistatymą. 
I šios valstybės nenorės 

•į tuos reikalus, kurie
tik Sov. Rusiją ir Lenkiją.

Londone manoma, jog Sovie­
tai turės nuliamentį balsą api­
brėžime savo sienų rytinėj Eu­
ropoj. A. J. Cummings, rašyda­
mas “News Chronicle” pastebi: 

“Rusija, neabejotinai, reika- 
j lauš strateginių ir patenkinan- 
Į čių sienų savo karinei apsau- 
' gai, o daugelio diplomatų nuo- 
I mone, tas 
'1940 metu

reiškia reikalavimą 
sienų.”Vienas amerikietis lakūnas, 

Abram Lindsay įėjo į telefono 
budelę Cairo, Nebr. ir įmetė 
nikelį. Aparatas suskambėjo ir 
iš jo iškrito aštuoni kvoteriai ir 
keliolika nikelių. Tai geriau, ne 
gu kartais pasitaiko prie pinigų 
mašinos.

Kitoje vietoje, Denver, Col. 
koks tai nepažįstamas, bet man­
dagus vyriškis atėjo į Mrs. J. 
Mathews namus ir paprašė lei­
sti jam patelefonuoti. Moteriš­
kė sutiko. Bet kai už kiek laiko 
pažvelgė į tą kampą, tai nebe­
buvo nei telefono, nei dėžutės.

Nazių dalys, įsiveržūsios į 
Šiaurinį Tunizijos miestą Sėd 
Jenane, buvo sulaikytos pągel- 
ba didžiųjų anglų tankų, kurie 
pavadinti Churchill. Priešo nuo 
stoliai yra dideli. Tuom tarpu 
viduriniam fronte amerikiečio 
nuvijo vokiečius į senas pozi­
cijas, kurias jie 
vo ofenzyvą. "t

Anglai Siūlo Konferen­
ciją Po-kariniam 
Europos Sutvarkymui

Siūloma
Ginčijamose Teritorijose

Plesbicitas

Washington. — Kainų admi- 
! nistratorius nusprendė, jog far- 
meriai galės gauti gazolino sa- ' matas von Bulow, kalbėdamas į 
vo traktoriams ir mašinoms didelę .minią žmonių pareiškė:

“Prancūzų Šukiams: laisvė, ly­
gybė ir brolybė — mes netikim. 
Prieš juos mes statom vokišką 
realybę — pėstininkus, raitelius 
ir artileriją.”

Hitleris tik parodė visam nuo 
gųme tą vokišką barbarizmą ir 
žiaurumą, kuris formavosi jų 
tarpe jau nuo, senų laikų, gal 
būt nuo pat kryžiuočių gadynės.

stos į švedų kalbą 
pasisekimą. Tačiau 
lietuvių pabėgėlių 
yra gana sunki, nes
gyventi. Keletą sykių jie atsi­
kreipė į Amerikos lietuvius pra­
šydami pagelbos, bet iki šiam 
laikui jos, matyt, nesulaukė.

bėgyje trijų mėnesių, kaip lig- 
šiolei, bet visą pusmetį.

laikė prieš sa-

Kai keli virėjai verda barš­
čius, tai dažniausiai jų skonis 
būna nekoks. Prieš keletą die­
nu, mūsų katalikiški laikraščiai 
paskelbė, jog tik Šv. Kazimie­
ras gali išgelbėti Lietuvą. Pav. 
Chicagos "Draugas” rašo:

' Šiandien ir vėl lietuvių mal­
dos kyla į šventąjį Kazimierą, 
prašant globos ir pagelbos... Kad 
išgelbėti Lietuvą ir apsaugoti 
tautos gyvybę, reikalinga yra 
Šv. Kazimiero pagelba.

Ir mes nė kiek neabejojame, 
kad katalikiškoji Lietuva, atsi­
davusi Dievo apvaizdai ir savo I patarė jam apsivesti ir nustoti 
šventą j am globėjui, nežus... Šv. Į varginus save. Skaityti jį Lie- 
Kazimierai, globok ir gelbėk tuvos patronu, yra perdrąsus

buvo oficialiai atiduota Jėzaus 
Kristaus širdžiai. Bet, kaip ži­
nome, tas nenustūmė nuo Lie­
tuvos gręsiančių nelaimių. Da­
bar vėl pradėta šauktis prie šv. 
Kazimiero, tarytum jis būtų ga 
lingesnis ir už patį Dievo Sūnų.

Bet kokie gi yra to neva Lie­
tuvos patrono rekordai. Ką gi 
jis gero padarė mūsų tautai? 
Absoliučiai nieko. Šv. Kazimie­
ras gyveno nuo 1458 iki 1484 
metų. Lietuva jam nei kiek ne­
rūpėjo; apie jį sukinėjos tik sve 
t imi dvasiškiai, kurie vertė jį 
melstis už jaunystės griekus. 
Tuom tarpu rimtesni gydytojai

tNori Apmalšinti Jaunųjų 
-Vedybas

Mareth tvirto- 
armija, po va-

Pietuose prie 
vų, 8-toji anglų 
dovybe gen. Montgomerio, ruo­
šiasi naujiems puolimams. Toje 
vietoje dabar eina patrulių su­
sirėmimai. * ; ' .

Rusai Grąsina Atkirsti 
Baltijos Koridorių

Nukentejo Belaukdamos 
Sviesto

Chicago, j III. — kadangi ve­
dybų skaičius'labai pašoko, ypa 
tingai tarp nepilnamečių, tai 
teisėjas J. O’Connell patvarkė, 
kad visi nepilnamečiai gautų 
sutikimą tėvų arba giminių, pw 
jei ne, tai patys turi parašyti 
savo meilės istoriją.

Adriatikos jūra paprastai nė- 
žingsnis. Aš jau geriau pasirink užšąlą. Tik 1709 metais laike 

1 ~ čiau Keistutį. Vytautą, B asana- rekordinių šalčių EuroįSoje, toji
1938 metais Lietuva | vielų* arba Kudirką.

Stipri maršalo Timošenkos 
armija, kuri spėjama susideda 
iš pusantro miliono vyrų, stu­
mia vokiečius šiauriniam fronte 
ir grąsina atkirtimu tų dalių, 
kurios veikia Leningrado apie- 
linkėse. Manoma, jog Timošen­
kos tikslas yra perkirsti 
jos koridorių ir pasiekti 
Jie dabar yra apie 80 
nuo Latvijos sienos.

Užėmę * Rževą, rusai. bandys 
prasilaužti iki Smolensko, svar-

Boston. — Trys moteriškės, iš 
kokio 400 biuro, belaukdamos 
keletą valandų eilėje, gauti svie 
sto apalpo.

Didžiausios sausros Su v Vals­
tijose būna pietinėj Calif orni- 
joj ir vakarinėj Arizonoj.

jūra buvo .užšalus.

Balti- 
Rygą- 
mylių;

blausios nazių bazės centrali- 
niam fronte. Būriai darbininkų 
skubotai taiso išardytus nazių 
tiltus ir gelžkelius, kad page­
rinti šioje apielinkėje susisieki-

Europos užsibaigus 
ir apie tai kokios 
turės Įvykti sienų

Kaip Ilgai Laikysis 
Marš. Rommel Afrikoj

Nori Sunaudoti Visus Ginklus,

Maršalo Rommelio staigios a- 
takos ir pasitraukimai Tunizijoj

I Kaikurie anglų sluoksniai siū­
lo, kad ginčijamose teritorijose 

Londonas. — Anglų valdžios rytų Lenkijoje būtų atliktas ple 
sluoksniuose pareikštas pagei- sbicitas. Tačiau tam sumanymui 
davimas, kad netolimoj ateity neį vįena> nei antra pusė nepa­
būtų sušaukta alijantų atstovu reiškė savo pritarimo, 
konferencija apkalbėjimui apie Į ..
sutvarkymą 
šiam karui 
permainos 
klausime.

Beabejo, ne viską konferen­
cija galės nutarti, tačiau bentjpaskiau Pabėgti 
pamatiniuose klausimuose susi­
darytų nuomonių vieningumas, 
ypatingai sienų klausime. Be
ankstyvesnio susitarimo, vėliau duoda pamato, jog nazių vadas 
gal atsitikti taip, kad vieni per- bando sutrukdyti kiek galima 
daug prisigriebs, o kitiems ne- ilgiau ąlijantų ofenzyvą. Tačiau 
iiks nieko. jis vargiai ar tikisi ilgai čia iš-

------------- būti, nes jo dienos vis vien su- 
Priverstinas Nazinimas Čechų skaitytos.
Jaunimo Kaikurie ekspertai mano, jog

 :' Rommel nori sunaudoti visą a- 
Čechų kvislingų valdžia, po I municiją ir ginklus, kad jie ne- 

vadovybe Hacha, įsteigė priver- patektų į alijantų rankas, kaip 
stiną nazinimą vaikams ir jau-1 kad atsitiko su anglais Diunkir- 
nimui nuo 10 metų amžiaus iki I ke. Paskiau, sugraibęs savo li- 
18-kos. •----------. - . kučius jis bandys išdumti į Ita-

------------ liją, palikdamas priešams šiau- 
Pirkite kiek išgali! karo bonus! 'rinę Afriką.
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patys pasirenkam arba aplinkybės ant mūsų uždeda. Kas yra 
tie darbai, jau jūs žinote. Keletas, ar' keliolika asmenų jų ne­
atliks. Čia reikia šimtų ir pūkštančių susibūrusių ir vieningai 
-dirbančių tautiečių. Stokime į tas eiles patys ir paraginkime 
kitus! f .

LITHUANIAN NEWSPAPER

LITHUANIAN WEEK. Y NEWSPAPER
Published Every Friday by tn®

LITHUANIAN NATIONAL LEaGUE of AMERICA
o.ditoria) Office r

840 West 3.3rd St., Chicago

Netikėkite Visoms Paskaloms

Kovo-March 5 d., 1943

Telephone Yards 4789

KHBSCRU'l iON KATES
tn The United State ' per year .................. :» 52.0b
In Canada and All Foreign Countries per year ...... $3.00

Pastarųjų kelių mėnesių patyrimai rodo, jog įvedimas kor­
telių cukrui, kavai, gazolinui ir kitiems dalykams turi ir gerų­
jų pusių. Tų dalykų užtenka visiems ir didelių nepatogomų 
niekas nejaučia, išskyrus gal kaikuriuos automobilistus, 
varžius pardavinėjimą maisto dėžutėse, gausime tik tam 
skaičių ‘♦kenukų” į mėnesį, bet ir jų pilnai užteks.

Su- 
tikrą

Entered as second class matter OCTOBEK 25th, 1928. at the Post 
Office at Chicago, Illinois, under the ACT of MARCH 3, 1879.

Sandara yra Savaitinis Laikraštis. leidžiamas kas Penktadienis 
<»ndar* 'zra ^rgana.- Amerikos Lietuvių Tautinės Sandaros.

8*0 West 33rd St., Chicago, Illinois
UŽSAKYMO KAINA

Suvienytose Valstijose metams
Užsienyje metams ............ ..........

52.00
$3.00

Kaikurie laikraščiai ėmė gąsdinti, jog Suvienytoms Valsti­
joms gręsia badas. Chicago “Tribune”1 tą ne sykį pakartojo, 
pasiremiant falšyvais pranešimais. Neseniai agrikultūros se­
kretorius Wickard, kuris yra taip pa# ir maisto administrato­
rium, užtikrino, jog Amerikos žmonėms nereikės badauti. Tuom 
pat sykiu visi piliečiai raginami daugiau gaminti ir taupinti 
maista. G

WNU Service

Buf^^ True

sx£x.

&MHRS 7tr

LIETUVOS FILMOS 
SEKANČIOSE VIETOSE

Ko Rusija Ištikro Siekia Rytų ir Centro Europoj

Žinomas amerikiečių karo žinių rašytojas ir komentatorius 
Louis F. Keemle,. savo kolumnoje “Todays War News” plačiau 
išdiskusuoja Sovietų Rusijos pareikštas pretenzijas link naujų 
teritorijų. L. F. Keemle rašo:

“Kokie yra galutini Rusijos karo siekimai, iki šiam laikui 
pasilieka gilia Kremliaus paslaptimi. Gerai painformuoti šal­
tiniai Londone ir taip pat Washingtone ima už tikrenybę, jog 
Rusija siekia prieš-karinių rūbežių. Tų minimum reikalavimų 
sunku bus atsakyti taikos konferencijoj, jei Rusija spirsis ir 
jei jai priklausis didesnė dalis krfedito už karo laimėjimą.

Kai visko buvo perdaug, tai grūdus, kornus, vaisius ir gy­
vulius tyčia naikino, kad palaikyti kainas tam tikroj aukštu­
moj. Dabar to nebedaro ir mes patys nebemėtom duonos pus- 
bakanių arba mėsos šmotų. Išmokstam taupinti ir įvertinti 
tą ką turim. Be tokio pasiaukavimo nėra galimybės laimėti 
šį karą už savo liuosybę.

JIE PATYS IR IŠKONE- 
VEIKIA

višta pasirengusi dėti kiaušinį, 
o kuri ne. Tuomet nebereikėtų 
skustis kitiems,, kad- kieno nors 
uodega ją apgaudinėja.
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Norwoodo Lietuviai Gana 
Šauniai Pasirodė

Bendromis Pastangomis 
Išvaduosim Lietuvą

Po $1.00 aukojo: A. Kavoliu- 
nienė, Ona Sistavičienė, M. 
Smulkštienė, A. Medzveckienė. 
J. Sabaitis, J. Tvarskaitė, A. 
Jankauskienė, U. Neviackienė, 
M. Červokienė, K. Sidavičienė,

Filmuotojas Kazys Motuzas 
ir Radio kalbėtojas Jonas Va­
laitis, New Yorko-New Jersey 
apylinkėj sėkmingai kelias de­
šimtis kartų rodę įdomias Lie- 

. tuvos filmas, lietuvius dalyvavu 
sius New York at W7ar parade. 
Democracy in Action ir karo 
naujienas, pradeda filmas rody­
ti ir kitur. Jas pamatyt kiekvie 
no pareiga. Kurie matė, eina ki 
tą kartą žiūrėt ir pasigėrėti siun 
čia savo draugus. Tai pačios 
gražiausios ir tvarkingiausiai 
paruoštos filmos.

Filmos rodomos Baltimore, 
Md. penktadienį, kovo 12 d., Lie 
tuvių 'salėj, 851 Hollins St., 7:30 
vai. vakare.

Philadelphia, Pa. Lietuvių 
Muzikalėj salėj, kampas Alle­
gheny Ave. ir Tilton St., sekma 
dieni, kovo 14 d. du kartu: — 
2 vai. popietų ir 7 vai. vakare.

Worcester,
balandžio 11 d., Lietuvių Klu­
bo salėj, 12 Vernon St., 
vai. po pietų.

Arti tų dienų bus stengiamasi 
J. Blažienė, J. L. Trušas, A. Ka' Par°dyti kaimyninėse vietose. 

K i Įžanga 35c., vaikučiams 15c.

Mass, sekmadieni.

“Nepaisant kaip simpatiškai nežiūrėtų Anglija ir Suvieny­
tos Valstijos į Lenkijos aspiracijas, yra veik negalimu dalyku, 
kad jos kariautų su Rusija, kad toji atsisakytų nuo savo rei- 
ką^ąyimu. '■

“Beto, Rusija reikalaus dar užtikrinimo jai ateities saugu­
mo, įjungiant į ją eilę kaimyninių valstybių. Ji pareikalaus 
valdymo trijų Baltijos valstybių — Lietuvos, Latvijos ir Esti­
jos ir teritorijų nuo Suomijos ir Rumunijos.”

Aną dieną bolševikų “Vilnis” 
Į jau bandė įgnybti Atlanto Car­
ter iui tokiais savo išvedžioji­
mais:

“Taip, Atlanto
geras dalykas. Tik bėda, 
daug kas jį traukia ant 
kurpalio.”

O kas gi jį daugiausiai
po ir drasko, jei ne patys bol­
ševikai? Jie visko nori sau, bet 
kitiems jokių teisių nepripažįs­
ta. -i

MUSSOLINI JAU TAPO 
RELIGINGU

čarteris yra 
kad 

savo

21 d., 1943, Šv. Jur- 
svetainėje įvyko ben 
Norwoodo Lietuviu,

3-čią

Taip rašo vienas žymesnių amerikiečių komentatorių, 
nupiešia dalykus taip, kaip jie yra šiandie, pridėdamas 
tiek savų pastabų.

Jis 
šiek.

tam-

JeiBet šis klausimas nėra taip paprastas, kaip atrodo.
Anglija ir Amerika geruoju sutiks užleisti rusams*pusę Lenki­
jos ir Baltijos kraštus, tai toki sutartis istorijoj būt žinoma, 
kaipo antras Miunicho paktas. Politikos ir doros atžvilgiu, tai 
būtų nesuderinama ne tik su Atlanto Čarteriu, bet ir su pap­
rastu žmoniškumu.

Dideli Troškimai ir Didesnes Pastangos

Visi juntam, jog prieš mus stovi daugybė pareigų ir darbų. 
Vieni jų surišti su mūsų privatiniu gyvenimu, kiti su draugijų, 
kuopų ir organizacijų, treti su savo valstybe ir jos ateitim. 
Ir mes jaučiamės užtektinai išmintingi ir tvirti rūpintis ne tik 
vienu, arba dviem tų darbų, bet ir keletą.

Tačiau mūsų kultūriniame bei tautiniame veikime jaučiasi %
stoka geros sistemos ir kooperacijos. Daug išeikvojama laiko 
ir jėgų už dyką; daug kas pasilieka neatlikta vien del to, kad 
mažmožiai mus nutraukia ,į šalį. Amerikos lietuvių išeivija 
yra labai susmulkėjusi, susiskaldžiusi. Kolonijos, draugijos, 
draugijėlės veikia kiekviena sau. Ryšių su kaimynais mažai 
teturi. Milioninė mūsų išeivija, ačiū susiskaldymui, parodo 
tik šešėlį savo pajėgos.

Čia yra viena didžiausių mūsų silpnybių. Silpnybė tame, 
kad nesam tvirčiau susigrupavę, kad vieni kitiems norime pa­
kenkti, bet ne pagelbėti. Sumažinkime savo egoistinius tiks­
lus ir plačiau pažvelgkime į tuos, kurie mums bendri. Tuo­
met gal atsiras ir stipresnė kooperacija.

RYTŲ PRŪSIJOS LIKIMĄ 
RIŠANT

Lenkams pareiškus pretenzi­
jų į Rytų Prūsiją, tą klausimą 
pradėjo diskusuoti kanadiečiai. 
Jų laikraštis “Saturday Night” 
įdėjo J. Anderso straipsnį, pa­
vadintą: “Carving up of Prussia 
would affect Canada”.

Rašytojas mano, jog prijungi­
mas Rytinių Prūsų kada nors 
sukeltų naują karą, panašiai 
kaip lenkiško koridoriaus pro­
blema buvusi priežastimi da­
bartinio karo. Į tai turėtų atsi­
žvelgti būsimieji taigos inžinie­
riai.

Mūsų nuomone ir pačiai Len­
kijai neišeitų į sveikatą prisi­
jungti per daug naujų teritori­
jų, kurių ji negalės aprėpti. O 
pažabojimui vokiško militariz- 
mo, reikėtų padalinti pačią Vo­
kietiją į kelias atskiras valsty­
bes, kaip buvo iki 1870 metų.

Pastaruoju laiku italų šiandie 
ninis diktatorius pradėjo rodyti 
didelio prielankumo katalikų 
bažnyčiai ir popiežiui. Viena, 
neseniai jis paskyrė savo žentą 
grafą Ciano atstovu prie Vati­
kano; antra jo paties leidžia­
mam įafkęaštyje „prof. F. Ores- 
tano pžsKėlbė, jog Europos vie­
ningumas buvo atsiektas krikš­
čionybės pamatais ir tuo keliu 
reikia eiti toliau.

Jeigu taip, tai Mussolini tu­
rėtų duoti pavyzdį kitiems ir 
pametus (įiktatorystę, eiti į vie­
nuolyną, kur jis mažiau skriau­
dų padarys kitiems.

GALI SUTEIKTI MEŠKOS 
PATARNAVIMĄ

PATARIMAS "NAUJĄJAI 
GADYNEI"

Rusų žygiavimas pirmyn ga­
li išeiti į nenaudą alijantams. 
Jei vokiečiai nebus smarkiau 
supliekti,, tai užėmus jiems trum 
pesnį frontą, sakysim palei Dnie 
pro, ar Būgos ūpę jie ginsis 
mažesnėmis spėkomis ir dalį 
savo divizijų galės pasiųsti į va 
karus sutikimui anglų ir ame­
rikiečių invazijos.

Taigi, teritorijų užėmimas ar 
apleidimas dar nereiškia dide­
lių karo laimėjimų. Lemiantis 
susirėmimas įvyks kuomet 
ropos kontinente įkels koją 
jos alijantų pajėgos.

Eu-
nau

Įvykinimui tų mūsų didžiųjų troškimų reikalinga tvirtes­
nio susiorganizavimo. Praėjo tie laikai, kuomet vienas mil­
žinas išversdavo kalnus ir užpildavo ežerus. Tiktai skaitlinga 
grupė, sutartinai dirbdama ir pasiaukaudama gali pagerinti 
savo būyį ir pasekmingiau kovoti už savo laisvę. Tie tautinės 
idėjos žmonės, kurie blaškosi pavieniui, turėtų dirbti išvien su 
ALT. Sandara, su jos veikėjais. Palaikykite su ja ryšius ir 
būkite jos tarpe. Tuomet jūs būsite daug naudingesni sau, į 
savo tautai ir pačiai Amerikai.

Nemanykite, jog kooperuojant *su didesne grupe nukentės 
jūsų iniciatyva, ar išdidumas. Nemanykite, jog tas įvels j»s į 
kokį politikavimą, ar kokiu nors būdu suvaržys jūsų laisvę. 
Nieko panašaus! Geriausios žmogaus ypatybės ir sumanumai 
pasireiškia tik draugijiniam, o ne izoliuotam gyvenime.

Ką gi turi pasiūlyti savo bendradarbiams ALT. Sandara? 
Pirmiausiai, tai progą būti naudingu savo artimiems ir savo 
šaliai; .būti statytoju, kūrėju geresnio ir laisvesnio gyvenimo. 
Sandaroje jūs turėsite draugų, idėjos draugų, surištų gražiomis 
lietuvių tradicijomis ir aukštesniu tikslu.

Brooklyn© socialistų laikraš­
tis “Naujoji Gadynė”, kaip toji 
sena davatka, mėgsta kalbėti 
apie svetimus “griekus”. O kuo­
met jau pritrūksta pliatkų, tai 
bėga pas kaimynus jų daugiau 
pasirankioti. Pereitoj savaitėj ji 
vėl atsidūrė mūsų palangėj. Ir 
ką gi ji šį kartą pamatė?

Štai kas jai pasirodė. “San­
dara”, girdi, tupinti ant tvaros, 
kaip toji šarka ir visgina uode­
gą tai į kairę, tai į dešinę. Ir 
tuomi ji “fulinanti” visus.

Tai jau'negerai. Anai Broo­
klyn© davatkai nepriderėjo žiū­
rėti į uodegą, ar po uodega ir 
tokie nemalonūs vaizdai jai ne­
būt kritę į akį. O jeigu gi jai

Ateik, Pavasarėli!

Ateik, pavasarėli, 
Ir gamtą atgaivink!
Nešk laisvę tėvų šaliai,
Nuliūdusius ramink!
Tegul paukšteliai čiulba 
Šaly mūs mylimoj;
Tegul daina linksmoji
Vis skamba Lietuvoj.

Užeigoje

visad

Mes esame .pasiryžę atlikti didesnius -darbusi t kuriuos
* •— -« V « 4 * _ • . •*- -W .. I

— Del ko tas Kuliešius 
geria užsimerkęs?

— Tur būt' del to, kad gydy­
tojas užgynė jam ir pažiūrėti į 
degtinę. .

toks amatas patinka, tai daug Suomijoj ir Švedijoj yra dąų 
naudingiau būtų „jai apsistoti giau upių, ir ežerų, negu kurioj 
vištų farmoje ir tikrinti kuri Įdtoj Huropos -šaly.

! Vasario 
gio parap. 
drai visų 
išskiriant komunistus, suruoštos
prakalbos ir muzikalis progra­
mas.

Prakalbų vedėjąs “Darbinin­
ko” redaktorius A.1 Kneižys pa­
sakė gražią įžanginę kalbą. Kal­
bėjo pulk. Kazys Grinius, kun. 
Jonas Švagždys, adv. Kazys Ka­
linauskas, kun. S. P. Kneižys, 
adv. Benjaminas Sykes ir Nor­
woodo miesto seletmanų pirm. 
Harry Butters.

. Šw; Cįcilijos merginų choras, 
vadovaujamas varg. A. Šlapelio, 
išpildė dainų ir muzikos pro­
gramą.

Norwoodo lietuviai per eiles 
metų savo idėjiniuose darbuose 
rodėsi nesuderinami. Bet mirš­
tančios motinos Lietuvos pa­
šaukti visi kaip vienas pajuto 
jos skausmą ir ryžtingoms pas­
tangoms subėgo ją gelbėti. Tik' 
nenormaliai apsigimę broliai ko 
munistai netik motinos nesigai­
li, bet tyko savo aštrius nagus 
smeigti į trokštantį motinos ka­
klą,'kad užgniaužti josios gyvy­
bę.

Mes savo vieningom pastan­
gom pajėgsime parblokšti prie­
šus ir išgelbėsim motiną. Šis 
bendras Norwoodo lietuvių pra­
kilnaus darbo žinksnis pasiro­
dė su geromis pasekmėmis. Par­
duota už $10,225.00 karo bonų 
ir surinkta $140.00 aukų, kurios 
bus pasiųsta Lietuvos tarybai 
Chicagoje pradžiai kovos už 
Lietuvos laisvę. Taipgi priimta 
Rezoliucija, kuri bus pasiųsta 
prez. Rooseveltui ir kitoms žy­
mioms įstaigoms.

Šis gražus darbas privalo bū­
ti skaitomas tik našaus augmens 
žiedu, gi jo vaisiais džiaugsimės 
tuomet, kai kova bus laimėta ir 
kuomet Lietuva bus laisva, ne­
priklausoma ir laisvai jos vėlia­
va vėl plevėsuos. Tačiau prieš 
mumis stovi dar didelis darbas; 
reikės ęiaug pąsišventimo, ener­
gijos ir lėšų. Vien tik ryžtinga, 
bendra mūsų visų jėga galės 

i prašalinti- tamsumus nuo Lietu­
vos padangės.

Aukotojų Sąrašas

Kųn. S. P. Kneižys, $6.00; po 
$5.00 t aukojo: vaistininkas’A. 
Mickūnas, realistatininkas A. 
K.* Netaackas, po $2.00: M. Ba- 
bilienė, M. Pėžienė, JK Paulaus­
kienė, Q.Akuliavičienė, Ą. Na­
vickas, M. Danulevįčįųs, S. Ra- 
zųĮiavįčius, S. Babravičius.

SLA. 217 Kuopos 
Susirinkimas Bus 
Šiam Sekmadieny

Visi SLA. 217 kuopos nariai 
prašomi atsilankyti į kuopos su-

valiauskienė, K. Akstinas, 
Jurgevičienė, B. J. Pečiulis, O. 
Stonienė, K. Novikas, V. Jeza- 
zavitas, A. Mųralis, M. Jablons- 
kas, P. Medzveckienė, J. M. Pe­
čiulis, Harry Butters, B. Ado­
maitienė, E. Keršienė, V. Kudir­
kienė, R. Karnilienė, O. Lašins- 
kienė, M. Balutienė, E. Dixonie-
nė, A. Kudirkienė, A. Kavoliū- sirinkimą, kuris įvyks šiam se­
nas, A. Kurienė, A. Dalalienė, • kmadieny, kovo 7 dieną, 2-ra 
J. Dixonas, Jurgis Verseckas,1 vap p0 pietų, Mrs. Martin sve- 
J. Kavaliauskas, L. Palevičius, ’ tainėj, 2448 W. 69th St. 
M. Glebienė, O. Razuliavičienė, 
V. Vasiliūnienė, B. Stadalnin- 
kas, P. Sironkienė, M. M. Vasi- 
liunienė, M. Dudienė, A. Viške- 
lis, J. Petraitis, J. Sinkevičius, 
P. Kuras, J. Smilgis, J. Paulaus 
kas, J. Vilkišius, J. Aukštuolis, 
A. Pranelis, M. Mickūnas, P. 
Kudirka, J. Listovickas, St. aliu 
konis, V. Kudirka, A. šlapelis, 
J. Uždą vinis, F. Jankauskas, V. 
Balutis, C. Kašėta, A. Kneižys, 
J. Baltaduonis, J. Pauplys, 
Jankauskas, K. Klimavičius, 
Medveckas, J. Antanaitis, 
Verseckas, K. Mickūnas, J.
vižinis, A. Venskus, P. Rukšte- 
lis, V. Stelmokas, E. Kuodienė,

Turime keletą svarbių reika­
lų aptarti, o po susirinkimo tu­
rėsime’ dar ir savos Užgavėnių 
vaišes. Taigi visi nariai-rės ma­
lonėkite dalyvauti.

— K. Maskin, pirm.

B.

A-

P. Mučinskas, P. Veta, V. Grin­
kevičius, St. Jasionis, K. Mačys, 
E. Valentukevičius, G. Kakanau 
skas, J. Vasiliūnas, M. Mekevi- 
čius, J. Adukonis, P. Babilas, 
M. Tamulionis, J. Pėža. Bendra 
aukų sutrauka — $140.00.

Visiems darbuotojams, aukų 
rinkėjams ir aukotojams gilus 
ir nuoširdus ačiū. Už Rengimo 
Komisiją — J. M. Pečiulis,
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SANDARA

ady White House Guest

Bažnytines Kovos Lietuvoje 
Pradžioj 16-to Šimtmečio

Lenkų Įtaka Lietuvoje pasi­
reiškė kivirčių sukurstyme. Ka­
talikai pradžioj ėmė peštis su 
pravoslavais, o paskiau su pro- 
testonais. 1502 metais protesto-1 
nai įsitaisė bažnyčią Linkuvoje. 
Katalikų kunigas sukurstė žmo 
nes atimti bažnyčią iš eretikų. 
Na ir prasidėjo peštynės.

Žmonės ėmė vaikyti su bas­
liais “eretikus”; jų kunigą suri-
šo virvėmis ir vilkte išvilko iš 
bažnyčios. Kai apielinkėje kilo 
maras, katalikų klebonas pas­
kelbė, kad tai padaręs protes- 
tonų kungas. Taigi kivirčiams 
ir peštynėms nebuvo galo. Dra­
skėsi pikčiau, negu Amerikos 
lietuviai už politiką.

Nereikėjo jam Atlikti To 
Nemalonaus Darbo

Senukas T. Ferguson, iš San 
Francisko buvo nusitaręs pada­
ryti sau galą. Jis pasiėmė re­
volverį, parašė atsisveikinimus 
ir išėjo iš viešbučio. Neužilgo 
policija jį surado negyvą pa­
krantėje. Revolveris nebuvo iš­
šautas ir gydytojai nusprendė, 
kad senukas mirė paprasta šir­
dies liga. ,

Sensacija Pati Atėjo Pas Juos

Reporteriams Great Falls, 
Mont. “Tribune” pasitaikė ge­
ra proga gauti svarbią žinią. Į 
jų kambarį užklydo jauna mer­
gina ir bematant nusirengė nuo 
gai. Nustebę reporteriai pašau­
kė policiją, kuri išaiškino, jog 
mergina, Antoinette Daniels, 
20 metų, buvo taip girta, kad 
nežinojo kur ji yra ir ką ji da­
ro.

Gaidys Laikosi Savo ir Tiek

Patersonų šeima persikėlė gy­
venti iš Iowa valstijos į Gres­
ham, Oregon. Sykiu su savim 
jie pasiėmė ir gaidį, kuris jiems 
dabar sukelia nemažai “triube- 
lio”. Senojoj vietoj jis užgiedo­
davo 4 vai. iš ryto. Bet Oregon 
valstijoj tuo metu būna tik 2 
valanda.

Tačiau gaidys nepripažįsta pa' 
keitimų ir užgieda taip kaip pir­
miau. Savininkai dabar galvoja 
kaip nuo jo atsikratyti, arba 
bent suvėlinti porai valandų jo 
užgiedojimo.

Lietuvos Husarų Pabaiga

Vytauto laikais Lietuvoje bu­
vo atsiradę raitieji kareiviai, ku 
rie vadinosi husarais. Tas žodis 
yra serbų kilmės ir reiškia “žą­
sį”. Mat, tie raitieji puošėsi žą­
sų plunksnomis ir laisvai pasi- 
skleisdavo karo lauke.

Pradžioj 18-to šimtmečio hu­
sarai neteko savo reikšmės ir 
paskutinis jųjoulkas tapo paleis 
tas. Bet seni kariautojai vis 
vien susirinkdavo palaidoti mi­
rusį draugą. 1740 metais mirus 
T. Katauskui, Ukmergėje, į lai­
dotuves atvyko tik vienas hu­
saras pilnoj uniformoj; kitų jau 
nebuvo gyvų.

— Indijos fakirai išmokina 
nuodingas kobra gyvates judėti 
pagal muziką. Pirma “lekcijų” 
jie erzina tą kobrą, iki ji neiš­
leidžia visų savo nuodų.

Metras, kuris vartojamas Lie­
tuvoje, yra trim coliais ilgesnis 
už yarda. „ ~ ---- —

Madame Chiang Kai-shek, first lady of China, is shown on arrival 
in Washington to be a guest at the White House. President Roosevelt 
and his wife greeted the distinguished guest, who later addressed a crowd­
ed congress. Admission was by ticket.

Ka Gero Atliksim Dabar c

Tas Pasiliks ir Istorijoj
Rašo Dr. S. Biežis

Gyvename šiurpų, tragingą 
laikotarpį, kurio rytojaus kryp­
tį vargiai kas drįstų tiksliai pra 
našauti. Reikia ne dvejojant su­
prasti, kad šis karas yra už as­
mens gyvybę, už tautų ir vals­
tybių laisvę, už laisvę demokra- 
tybės principais paremtą są- 
tvarką ir galų gale už visą tą, 
ką esam įpratę vadinti gražu 
ir žmoniška. Tas, kuris tiki žmo 

’niškumui ir kuris trokšta maty­
ti gyvenime teisėtumo, negali 
rankas sudėjęs sėdėti bei lauk­
ti jo likimo išsprendimo. Jo tie­
sioginė pareiga bei privilegija 
prisidėti visomis išgalėmis, kad 
iškovoti tą aukštą troškimą, ku­
rio mes visi siekiame.

Žinodami ko siekiame, nepri­
valome atsisakyti užmokėti kad 
ir aukščiausią kainą, atsiekimui 
to aukštojo idealo. Netolimos 
praeities gyvenimo įvykiai ne­
tik mus paruošė, bet aiškiausiai 
įrodė, kad kitokio pasirinkimo 
jau visiškai nebeliko, jei nori­
me būti laisvais. O kas malonė­
tų vergu tapti? Užtat mūsų vi­
sų pareigos ir prievolės yra su-
kaupti visas jėgas, kuriomis 
tvirtai apsišarvavę tikrai laimė­
sime.

Mes kaipo piliečiai ir kaipo 
tautinė grupė einame mūsų 
valdžiai į pagelbą visomis iš­
galėmis, kad kuogreičiausia lai­
mėti pergalę. Mes perkame ka­
ro bonus, daug dirbame ir auko­
jame Amerikos Raudonajam 
Kryžiui, siunčiame savo sūnus 
į karo laukus, kur jau nemažai 
jų sudėjo didžiausią auką — pa 
guldė savo galvas ant laisvės 
aukuro ir dar daugiau jų ati­
duos savo gyvybes. Taipgi dau­
gelis lietuvių jau davė ir atei­
tyje pasirįžo dar daugiau duo­
ti savo kraujo mūsų kareiviams. 
Žodžiu sakant, lietuviai kiek ga­
lima nusivokti iš palaidų žinių, 
nuoširdžiai ir gausiai remia ka­
ro pastangas. Tą daro lietuviai 
visose kolonijose.

Šioje linkmėje įžiūrima viena 
yda, gal geriau pasakius, neap­
sižiūrėjimas: Būtent, kad mes 
nevedame tikslios sąskaitos, ty. 
nerekorduojame organizuotu bū 
du savo gražios ir labai plačios 
veiklos, kurios rezultatai mus 
pačius nestebintų, jei viskas 
tvarkiai būtų suskaičiuojama ir 
bendra sutrauka suvedama kar­
tas nuo karto. Tuomet mes tik­
rai žinotume kiek ir ko esame 
nudirbę ir galėtume aiškiai pa­
sisakyti kur stovime kaipo lietu 
vių grupė. Reikalui atėjus, o 
tokis reikalas tikrai ateis, mes 
aiškiai skaitlinėmis galėtume į- 
rodyti savo prisidėjimą prie ka­
ro laimėjimo bei padaryti ati­
tinkamas išvadas, kurių svarbu 
mo bei reikšmingumo jau ir 
dabar gali numatyti kiekvienas.

(Apie tai vėliaus teks pakalbė­
ti).

Visi labai gerai žinome, kad 
lietuvės moterys skaitlingais vie 
netais jau nuo senai daug dirba 
Amerikos Raudonajam Kryžiui, 
kas labai pagirtina. Tačiaus ar 
kas žino kiek valandų jos išdir­
bo, kiek šimtų tūkstančių, o gal 
ir milionų bandažų jos pagami­
no? Aš manau, kad šiandien 
niekas negali šio klausimo kad 
ir apytikriai atsakyti. Ar kas 
iš mūsų žino kiek lietuvių jau­
nuolių tarnauja Dėdės Šamo 
uniformoje? Manau, nė vienas 
neturi nė mažiausio supratimo. 
O jų yra labai didelis skaičius. 
O kiek jų jau buvo užmuštų ir 
sužeistų? Kiek lietuviai kraujo 
aukojo, kiek lietuviai karo bo- 
nų išpirko? Tai vis užvožta kny­
ga, kurios puslapiuose įdomių 
daviniu iki šiol dar niekas ne- 
bandė pasiskaityti. O tai netik 
begalo svarbi, bet ir būtinai 
reikalinga medžiaga, kuri, jei 
tiksliai sutvarkyta, gali ir atei­
tyje be mažiausios abejonės su­
los svarbų vaidmenį mūsų pa­
čių kreditui ir taip pat pastan­
gose Lietuvą atstatyti po karui.
' Jei šiandiena koki svarbi val­

diška įstaiga paklaustų mūsų 
kiek mes, kaipo lietuvių kilmės, 
prisidėjome ir prisidedame prie 
karo pastangų, kokį atsakymą 
galėtume suteikti? Aš čia neap­
siriksiu (nors labai norėčiau 
šiuomi būti klaidingu), kad nė 
mūsų organizacijos, didelės ar 
mažos, nė mūsų laikraščiai, nė 
palios veikėjai-negalėtų kad ir 
apgraibomis suteikti apčiuopia­
mų skaitlinių. Mes dirbame ir 
atrodo daug dirbame, o jokių 
sąskaitų nevedame, kad žinojus 
kiek gi ištikrųjų nudirbame. 
Pavyzdin, paimkime porą aky­
vų atsitikimų Chicagoje su pa­
minėjimu Lietuvos nepriklauso­
mybės 25 metų sukakties: Vie­
nas p. Daužvardienė, Chicagoje 
konsulo darbščioji žmona, šios 
sukakties intencijai sumanė 
bent 25 asmenis suverbuoti krau 
jo duoti R. K. Pritarimas buvo 
tokis didelis, kad veik be jokios 
agitacijos atsirado liuosnorių 
suviršum šimtas, kurie paskir­
tą dieną ir corpore aukavo po 
“paintę” savo kraujo. Jų užsi­
laikymas ir kantrumas buvo pa 
vyzdingiausias, ką viršininkai 
labai aiškiai pastebėjo. Raudo­
no Kryžiaus viršininkas, paste­
bėjęs lietuvių nuoširdumą ir jų 
pastangas, - prisiuntė organiza­
torei labai malonią ir giliai įver 
tinančįą padėką. Čia jau lietu­
viams tenka nemenkas pliusas. 
O kiek tokių pliusų gal kasdie­
ną įvyksta vijšai nepastebėti? 
Antras, būrelis Chicagos patrio­
tų su pagelba tūlų organizaci­
jų taip pat 16 Vasario garbei 
pravedė vajų pardavimui karo 
bonų už visą milioną dolerių, I Block

kad gauti tuos sukeltus pinigus 
Dėdei Šamui nupirkti didžiulį 
bomberį ir jį užvardinti LITUA 
NICA, atminčiai mūsų didvyrių, 
Dariui-Girėnui, kurie skrisda­
mi į Lietuvą, dešimts metų at­
gal buvo vokiečių nušauti. Ši 
įdėja lietuviuose labai prigijo 
ir 16 Vasario bankiete Black­
stone hotely, apart kitų aukštų 
svečių, dalyvaujant pačiam ka­
ro bonų vyriausiam pareigūnui 
buvo šis vajus net su kaupu 
užbaigtas. Greitu laiku, sakoma, 
pamatysime šį didžiulį bombe­
rį Chicagoje su užrašu LITUA- 
NICA. Apie šią stambią paramą 
žino netik Chicagos departamen 
tas, bet ir Washingtone Karo 
Departamentas. Šis įvykis tei­
kia lietuviams daug garbės ir 
gražaus prestižo mūsų valdžios 
sluoksniuose. O už kiek milionų 
lietuviai yra išpirkę bonų, už 
kuriuos lietuviai negavo jokio 
kredito? Kas suskaitys? Šie du 
atsitikimai aiškiai įrodo svarbą 
rekorduoti mūsų visą valstybi­
nę veiklą, kad lietuviai gautų 
atitinkamą ir pilnai užtarnautą 
kreditą.

Bet* dabar kaip padaryti ir 
kas tą didelį darbą atliks? Gal 
mūsų Susivienijimai, gal Vaiz­
bos Būtai, gal parapijos, gal A. 
L. Taryba, gal lietuviški Ame­
rikos Legiono postai, gal laik­
raščiai, o gal atskirai šiam tik­
slui sutverti komitetai? Šiuo 
tarpu nieko konkrečio nesiūlau, 
nors šiokį tokį skičią turiu gal­
voje. Būtų labai prasminga ir 
šiuomi kviečiu: laikraščius, or­
ganizacijas ir pavienius veikė­
jus objektingai šį sumanymą 
išnagrinėti viešai ir gal surastu­
me tinkamą instanciją,, kuri šį 
milžinišką, būtinai reikalingą 
ir labai svarbų darbą pajėgs 
tinkamai nudirbti. Prašau nuo­
monių pareiškimų ir galimai 
praktiškų sugestijų.

Tinginė Katrė

—Einam, Katre, pupų kult! 
Pupt, pupt negaliu, 
Nei sveikatos neturiu.
—Einam, Katre, žirnių kult!
—Žirgt, žirgt negaliu, 
Nei sveikatos neturiu.
—Einam, Katre, rugių kult!
—Rugt, rugt negaliu, 
Nei sveikatos neturiu.
—Einam, Katre, putros 'srėbt!
—Eisiu, eisiu tik man duokit 
Kuodidžiausi šaukštą!** c

Kas Teisybė, Tai Negali
Būti Melu

Du žmpneliai pasakoja savo 
įspūdžius. Vienas tikrina:

— Bekeliaudamas po Ameri­
ką, mačiau viename mieste taip 
aukštą bokštą, jog jo viršūnė 
mėnulį siekė.

O , aš mačiau taip žemą 
bokštą, — atsakė antras, — jog 
jo visai nebuvo matyti.

— Tąi niekis, aš buvau tokia­
me krašte, kur upės taip pla­
čios, jog ant vieno kranto sto­
vėdamas, negali matyti antro.

— O aš buvau’tokioj žemėj, 
kur .upės taip siaUrOs, kad turi 
tik viena kranta — atkirto an- 
. • ’ i n . : ’ ' itrąsis. ”

Negalima antru syk pamylėti 
tą y patą, kurią mes buvom my­
lėję ir sustoję. , J' 
«■—.— -----------------------f •

Reikalinga Moteris ,

Vidurinio amžiaus Drabužių 
Valymo Krautuvei (Dry Clean­
ing Store). Gali dirbti ir Dalį 
Laiko. Pageidautina Toki, Kuri 
Gyvena Arčiau 35tos gatvės ir 
Halsied.

Pašaukit Normai 5400 Mr. 
Checker Cleaner.

{Iš Bostono Ir
I Apielinkes
i Patriotinė Pramoga Kovo 21 d.

Sandaros 7 kuopa Karo Tar­
nybos Vėliavos įsteigimo proga 
rengia iškilmingą pramogą — 
vakarienę kovo kovo 21 dieną, )
Lietuvių salėje, So. Bostone.

Kuopa įsteigdama vėliavą pa­
gerbs narius ir narių vaikus 
tarnaujančius Jungtinių Ameri­
kos Valstijų kariuomenėj ir gi­
nančius mūsų ir visos žmonijos 
laisvę.

Nepraleiskime šios svarbios 
ir garbingos pramogos.

P-nai J. Arlauskai Minėjo
Vedybinio Gyvenimo 
Sukaktuves

Vasario 20 dieną susirinkęs 
būrelis giminių ir draugų į na­
mus pagerbė Julę ir Juozą Ar­
lauskus proga jųjų 5 metų ve­
dybinių sukaktuvių.

Susirinkusieji įteikė p. J. Ar­
lauskams kelias tinkamas pui­
kias dovanas, palinkėjo daug 
laimės ir sveikatos tolimesniam 
gyvenime ir taip pat tautiniame 
— organizaciniame' veikime.

P-nai J. Arlauskai svečius 
puikiai priėmė, šauniai pavai­
šindami, kur susirinkusieji link­
smai leido vakarą linsmioje ir 
draugiškoje nuotaikoje.

Pirko Dar Už $2,000 Karo Bonų

So. Bostono Lietuvių Piliečių 
Draugija nutarė pirkti dar už 
$2,000 Amerikos Karo Bonų. 
Pirmiau yra pirkusi už $8,000. 
Bene bus viena iš pavyzdin­
giausių organizacijų Mass, val­
stijoj pirkusių už tokią sumą 
pinigų karo bonų.

Patiko "Sandaros" Laida

Lietuvos nepriklausomybės 25 
metų paminėjimo Sandaros pa­
didintas numeris užinteresavo

į ANT PIRMŲ MORGIČIŲ
i GREITAI IR PIGIAI 
i MĖNESINIAIS j
I ATMOKĖJIMAIS į

MUTUAL
FEDERAL] 

i Savings and Loan į 
' , Association I

OF CHICAGO

. 2202 W. Cermak | 
Road

Telefonas
Canal 8887

Ben. J. KAZANAUSKAS | 
Sekretorius

bostoniečius. Nuo veikėjų, pro­
fesionalų ir biznierių yra gauta 
daug gražių atsiliepimų ir lin­
kėjimų Sandarai, kad gyvuotų 
ilgiausius metus, o mūsų tėvy­
nei Lietuvai, tapti laisvai ir ne­
priklausomai. — Koresp.

SANDAROS 7-TOS KUOPOS 
NARIU DOMESIUI A.

Amer. L. T. Sandaros 7-tos 
kuopos mėnesinis susirinkimas 
įvyks Sekmadienyje, kavo 14 
dieną, savame kliube, 124 “F” 
St., So. Boston, Mass., 2 vai. po 
pietų.

Yra svarbių kuopos ir mūsų 
organizacijos reikalų aptarimui, 
todėl visi nariai yra kviečiami 
ir įpareigojami dalyvauti susi­
rinkime.

— K. Mereškevičius, Sekr.

— Gamta apdovanojo moterį 
tokiu stipriu jausmu, kad ji ga­
lėtų begaliniai pasiaukoti kūdi­
kio išauklėjime.

Baltajam Name yra 53 kam­
bariai.

Pigiai Parsiduoda
“Sandwich Shop” prie dirbtu 

vių ir Trokų Judėjimo Centro. 
Nėra kompeticijos. Gera vieta 
pasidaryti pinigų. 1144 W. 76th 
St., Chicago.

M. J. KIRAS 
Home Builders 

Real Estate

NOTARY
PUBLIC 

INSURANCE
OF ALL
KINDS

3261 So. Halsted St.
ANTRAME AUKŠTE

FIARGLIIJ
“DIENŽODIS” LEIDŽIAMAS 

NUO 11 BALADŽIO, 1932 
1450 Kil. — 10-TI METAr

WHFC
Sekmadieniais—1 vai. popiet 
Darbo Dienomis—9:30 v. v.

• PENKTADIENIAIS
• ŠEŠTADIENIAIS

7 vai. vakare

Englewood 5883-5840

P. CONRAD
FOTOGRAFAS

t Dar gražiau, moderniškiau 
įrengta.

. 420 WEST 63RD STREET

AUTOMOBILISTAI!
>• KUOMET JUMS REIKALINGA:

Generators, Armatures, Sarter Armatures Pataisyti bei Iškeisti, 
Field Coils, Brušių, Bušingų ar kitų dalių del Generators

i . 4

• Kreipkitės pas Brolius Vaišvilus į

MID WEST ARMATURE SERVICE
813 West 35th Street — Phone Yards 6776
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BATVnAI tavernų į
sAj.iOHi savininkai i
= Kuomet jums reikalinga geros Degtinės ar Vyn0 — s 
= Pašaukite
j Phone LAFayette 3632-33 =
| SOUTH SIDE WHOLESALE LIQUOR CO. g 
§ John F. Skorpik, Sav.
g ' 1945 W. 47th St Chicago, DI. 7
H ' AGENTAI: g

Louis Mingela, John Polek ir Benny Ratek 
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Užkviečia Visus Drau­
gus ir Kostumerius i 
Užgavėnių Parę

ANTHONY KASPER
%Gavėnia jau čia pat. Tuo bū­

du Anthony Kasper ruošia šau­
nią Užgavėnių Parę, Šeštadieni 
ir Sekmadieni, Kovo 6 ir 7 dd.. 
Savoje Užeigoje, 5059 S. Wells 
Street.

Šia proga p-nas Anthony Kas­
per užkviečia visus draugus, 
kostumerius ir pažįstamus at­
silankyti ir praleisti su drau­
gais linksmai laika.

P-nas A. Kasper yra netik 
sėkmingas biznierius, bet ir žy­
mus visuomenės veikėjas ir lie­
tuviškų reikalų uolus rėmėjas.

J. HERTMANAVIČIUSj
Insurance — Notary Public B

Apdraudžia namus, rakan-g 
dus, biznius, langus, automcg 
bilius ir tt. K

Padaro Kontraktus, Mor* | 
gičius, Leasus ir tt.

840 W. 33rd Str<A*
Chicago, Illinois
Phone Yards 478£
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Lietuva Nustebino
H;tus Savo Darbais

» T?> vtavos razanga, 
bartinė Padėtis ir 
matoma Ateitis

P. DAŪŽVARDIS
Lietuvos Konsulas Chicagoj

Švietimo Strity Padaryta 
Didelė Pažanga

I kino. Taip, kad tikrasis spau­
dos atgijimas prasidėjo su Lie­
tuvos nepriklausomybės atgi­
mimu. Prieš rusų okupaciją Lie 
tuvoje buvo per 300 įvairių lai­
kraščių ir žurnalų, kurių tiražas 
siekė virš miliono egzempliorių. 
Naujų veikalų Lietuvoje buvo 
išleidžiama kasmet apie po 
1,000.

Valstybės Drama ir Opera

Be mokyklų steigimo ir tobu- I *linimo, Lietuva nepamiršo įkūr 
I ti valstybinės dramos ir operos. 
Kaip drama, taip ir opera bus 
25 metų senumo ateinančiais 
metais. Linkėkime, kad jos sa­
vo jubiliejus galės geriau švęs­
ti, negu kad šiais metais šven­
čia Lietuva. ; . /

At an air operational station in England, an American ordnance crew 
stacks bombs in one of the scores of ammunition dumps at the station­
stacking the deck on the Nazis, as it were, The big busters are taken 
from the truck by means of a small crane. In this working party are,, 
left to right, Master Sergeant Warren E. Gray of Export, Pa.; Private 
Hubert Blessinger of Huntingsburg, Ind.; and Sergt. Alex Balacki of 
Rochester, N; Y. 4

Musu Gvvenimc
Margumyno

Taip Jie Praneša žinias 
1  -

Nazių generaliniam štabe pra 
nešimai iŠ karo fronto redaguo­
jami nevartojant žodžio “pasi­
traukė”. 'todėl neužilgo gal teks 
paskaityti ir toks komunikatas: 
“Vokiečių armija pasekmingai 
žygiuoja Vokietijos link.”

Su Vilnium, ar be Vilniaus?

• munija ir Slovakija yra Veng­
rijos sąjungininkės.

Pamokslai Kitiems Nesunku 
Rašyti

Apžvalgiant Lietuvos ekono­
mini bei finansinį ir socialinį 
progresą, tenka stipriau sustoti 
prie kultūrinio progreso. 1913 
m. laisvosios Lietuvos plote bu­
vo tik 876 pradžios mokyklos 
su 1022 mokytojais ir 51,221 
mokinių. Karas tas visas mo­
kyklas sugriovė ir laisvoji Lie­
tuva rado tiktai griuvėsius. Lie­
tuvai kuriantis ir nuo priešų 
ginantis 1919 metais, Lietuvoje 
buvo 1036 mokyklos, 1232 mo­
kytojai ir 45,540 mokinių. 1939 
metais buvo 2,319 mokyklų, 
5110 mokytojų ir 283,773 moki­
niai.

Lietuvos opera yra išaugusi, 
rodos, net stipresnė už dramą 
ir gali lygintis kitų Europos ša­
lių operoms. Ji stato ir puikiau­
siai išpildo didžiausius pasauli­
nius veikalus (lietuvių kalboje). 
Jos artistai, kaip Kipras Petrau­
skas ir Vincė Jonuškaitė-Zaunie 

l nė, žavėdavo netik kauniečius 
ir Kauną lankančius, bet ir di­
džiųjų Europos centrų muzikos 
aristokratus.

Prie Lietuvos Operos stipru­
mo bei aukštumo yra prisidėję 
ir amerikiečiai lietuviai. Jos ar- 

| tistų sąstate yra broliai Sodei- 
kiai, Rakauskaitė, Butėnas ir a- 

i titinkamais sezonais yra buvę 
keli kiti.

Sportas Sujudino Jaunimą

Rusijos valdomoje Lietuvoje 
organizuoto sporto nebuvo. Lai-

Iki 1935 m. Lietuvos mokyk­
lose buvo 4 metų kursai, o nuo 
1935-36 metų įvesti 6 metų kur­
sai, ir mokslas visiems privalo­
mas. Naujasai Lietuvos jaunuo­
lis, pabaigęs pradinę mokyklą, 
vra lygus anksčiau vadinamam 
2-jų klasių “ponui”.

1915 metais Lietuvos teritori­
joje buvo 18 gimnazijų,. 24 pro­
gimnazijos ir aukštesnės pra­
džios mokslo mokyklos, 3 spe- 
cialės mokyklos ir 2 mokytojų 
seminarijos. Iš jų tik keletas 
privatinių progimnazijų buvo 
lietuviškos. 1939 m. Lietuvoje 
buvo 60 gimnazijų, 54 progim­
nazijos ir specialinės mokyklos 
su pasantro tūkstančio mokyto­
jų ir 22,000 studentų. ?

Prieš pirmąjį pasaulinį karą 
Lietuvoje nebuvo universiteto 
bei kitos panašios, aukštojo mo­
kslo įstaigos. Lietuva 1922 me­
tais įsteigė Vytauto Didžiojo 
Universitetą, kuriame mokė 300 
profesorių bei instruktorių ir 
mokėsi apie 4,000 studentų. 
Prie Vytauto Universiteto 1939 
metais prisidėjo Vilniaus Uni­
versitetas.’ Apie jo personalą ir 
studentų skaičių tikrų žinių nė­
ra. Be dviejų universitetų Lie­
tuvoje yra įsteigta Žemės Ūkio 
Akademija, Konservatorija, Me­
no Mokykla, du komercijos in­
stitutai, ir Pedagoginis Institu­
tas.

Spaudos Plėtojimasis

Iš visu skausmų, išskiriant 
nepriklausomybės atėmimą, Lie 
tuviu Tautai skaudžiausias bu­
vo spaudos uždraudimas. Nuo 
1864 iki 1904 metų lietuvis už 
skaitymą bei rašypią savo kal­
ba buvo laikomąs kriminalistu 

, už tai grūdamas į kalėjimą 
ir net varomas į Sibirą. Per 40j 
metų savo spaudos neturėjęs ir 
tik pradžioje šio šimtmečio ją 
atgavės — šoko prie, ir griebė- 

■ ios visomis jėgomis. Per de­
šimts prieškarinių (nuo 1904 iki 
1914) metų buvo padaryta daug, 
bet beveik viską Karas suųai*

svoje Lietuvoje buvo įkurtos vi­
sos sporto šakos ir turėjo apie 
20,000 narių; leido savo lakraš- 
tį “sportą” ir turėjo moderniš­
kus, labai imponuojančius, su 
visais įruošimais Kūno Kultū­
ros Rūmus ir atitinkamus kliu- 
bus. Šiais metais Lietuvoje tu­
rėjo įvykti antra olympiada, 
bet dėka okupantams ji neįvy­
ko.

Sportas, kaip ir kitos gyveni­
mo sritys, buvo stipriai remia­
mas Vyriausybės.
Kraštas Patekęs į Okupantų 
Nagus

Lietuva gražiai gyvavus, sun­
kiai dirbus, rimtai savo reika­
lus tvarkius, niekam nieko blo­
go nenorėdama ir nedarydama, 
be jokios jos kaltės buvo kaęan 
įgrūsta ir skaudžai nuskriausta. 
Vieni okupantai apardė jos san- 

i tvarką, nupajėgino kariuomenę, 
išvežė auksą, sunaikino laivyną, 

i ir kitą reikšmingesnį valstybi- 
j nį turtą — paliko tik marški­
nius ir trupinius. Antrieji-gi o- 

j kūpantai nuvilko marškinius ir 
i atėmė visus atimti prieinamus 
j trupinius. Neprašyti svečiai nu-. 
I grūdo Lietuvą ekonominiai ten, j 
: kur ji buvo nugrūsta tų pačių i 
! ponų praeito karo metu. Tai1 
j skaudu ir liūdna. Dvidešimts 
dvejų metų tautos darbai paver 
sti pelenais ir skausmais.

Lietuvių tauta supranta ir ži­
no kas ir ką jai padarė ir daro.

Padarytų žaizdų ir skiraudų 
j ji niekuomet neužmirš. Dabarti- 
I nes žaizdos bus rytojaus žibin­
tuvai.

Nors Lietuvos padėtis yra 
. sunki, tačiau ji nėra beviltiška. I 
■ Skausmai ir Kentėjimai veda 
' aiškesnėn ateitin. Naciai ir ko- 
' munistai Lietuvoj vietos po ka- 
iro neturės. Lietuvių tauta bus 
I pilnai juos pažinus ir savo nuo- 
I sprendį padarius: jiems aiškiai 
parodys duris ir net kelią į ten, 
kur jie priklauso.

Visa lietuvių tauta tiki ir aė-i 
I ra abejones jot tikėjimas reali- į

Binghamtono 
Lietuviai
Gražiai Paminėjo Lietuvių 
Jubiliejinę Šventę

Vasario 21 diedą š. m. Lietu­
vių Svetainėje gražiai paminėjo 
lietuvių tautos jubiliejinę šven­
tę. Paminėjimą rengė bendrai 
septynios organizacijos. Salė bu­
vo papuošta Amerikos ir Lie­
tuvos vėliavomis. Žmonių bu­
vo pilna svetainė.

Programą vedė A. Lėpa. Ati­
darė programą Amerikos him­
nu, kurį giedojo Šv. Juozapo pa 
rapijos choristų grupė, vadovau 
jant varg. E. Šlapelis. Sudaina­
vo dar “Kaip gi Nemylėti mums 
Šito Kampelio”. Kalba P. B. 
Balčikonis, kuris trumpais ruo­
žais apibudino Lietuvos dekla­
raciją ir, Lietuvos padėtį. P-nas 
J. Mestfier grojo solo piano 
akordinu, kuriam publika nesi­
gailėjo daug katučių.

P-lė Lošaitė dainavo solo ir 
ją publika palydėjo griausmin­
gais aplodismentais. Kalba kun. 
E. Krancevičius, kuris pareiškia, 
kad lietuviai buvo pavergti po 
rusais per 125 metus, bet išlai­
kė savo kalba ir kultūra. P-lė C C
D. Lasko grojo akordinu piano 
solo ir dainavo, ją klausytojai 
griausmingais aplodismentais pa 
lydėjo.

Kalba “Rimbo” redaktorius 
Kazys J. Paulauskas, kuris nu­
rodė, kad pasauliui yra bran­
giausia laisvė ir turime už ją 
kovoti- prieš diktatorius. Klau-
sytojai protarpiais jį apdovano- įduota 
jo gausiais aplodismentais. Dai- kavo 
nuoja choristų grupė “Kur bė-’$1.00 
ga Šešupė”, “Kur girios žaliuo-

DIDELĖ IŠKILMĖ 
GRAND RAPIDS, MICH

Lietuvos Nepriklausoiųybės 
Paskelbimo 25 m. Sukakties 
Mihėjimas Gerai Pavyko

Vasario 21 d. įvyko Lietuvos 
nepriklausomybės paskelbimo 
25 metų sukakties minėjimas. 
Programas susidėjo iš kalbų, dai 
nų, muzikos, šokių ir deklama-^ 
cijos. Programą atidarė minėji­
mo rengimo komiteto pirminin­
kas P. Medelinskas. Mergaitės, 
viena Amerikos, kita Lietuvos 
spalvų drabužiais apsirėdžiu- 
sios, išnešė ant scenos Amerikos 
ir Lietuvos vėliavas.

Mergaičių kvartetas ir publi­
ka sugiedojo Amerikos ir Lie­
tuvos himnus. Programą vedė 
W. J, Morris. Kalbėjo klebonas, 
kun. J. A. Lipkus, majoras G. 
W. Welsh, teisėjas J. Gillard, 
kunigas J. P. Alksnis, komisio- 
nierius J. L. Foley, Dr. J. G. 
King, D. B. Pratapas. Jie visi 
priminė šio minėjimo reikšmę.

Grojo S. J. Edkins, Miss M. 
Edkins, V. Puzar, Jr., V. Puzar, 
Sr. ir O. Puzarienė dainavo so- G • jn ’ *
lo ir duetus, akompanavo A. 
Kamsickaitė ir M. Žalėnaitė. 
Mergaitės pašoko keletą lietu­
viškų šokių ir padeklamavo mi­
nėjimui pritaikintų deklamaci­
jų.

Aukų surinkta $52.00. Kadan­
gi minėjimas buvo šios koloni­
jos lietuvių darbuotės tąsa del 
Raudonojo Kryžiaus sukėlime 
pinigų Raudoną j am Kryžiui, tai 
užmokėjus minėjimo rengimo 
išlaidas $5.00, likusie $47.00 per- 

Raudonąjam Kryžiui. Au- 
sekanti $5.00 Petronis, po 
•— Kavaliauskas, Druskis,

Adomaitis, Uzas, D. B. Prtapas, 
Šviečkus, O. Juodeikienė, K. 

iPašluOsta, Ralys, Majoras G. 
W. Welsh, A. A. Henry, A. Žvir 
gdinas, Dr. J. G. King, teisėjas 
J. Gillard, V. Tauteris, K. Grei- 
čaitienė, Š. Vilkūnas, A. Jasai­
tis, 75c. —- F. Jurkšaitis, po 50c. 
Žemaitienė, Bernotas, A. Preik- 
šienė, S. Kuzmaitis, R. Cuplis, 
A. J. ir M. Bernotai, G. Ševe- 
lienė, G. Adomaitis, A. King, 
Ogenškas, Teberis, A. Bernotas, 
Zamiera, Andriušis, M. Turuta, 
J. Pariauka, Karvelis, Arcikaus- 
kas,, P. Draugalis, Karsok, V. 
Puzar, sėnąsis, J. Jankauskas, 
P. Janavičienė,. M. Medalins- 
kiene, A. Karsokaitė, A. Radze- 
vič, K. Žukauskienė, O. Džiu­
ginę, J. A. Margelis, smulkių 
$12.75. Viso $52.00. Mažiau kaip 
50 centų nebuvo užrašoma.

Priimtai rezoliucija; ir pasiųs­
ta Amerikos ir kitų valstybių 
tinkamiems valdžios • pareigū­
nams. : ' J *

Minėjimą surengė lietuvių. or 
• bendrai. -

-publikos, MipęjiSus. gerai,

Kai pradžioje Sovietų Rusija 
reikalavo tik Baltijos kraštų ir 
Besarabijos, tai lenkai daug ne- 
surūpino. Jie tik klausinėjo: jei 
Lietuva bus prijungiama prie 
Rusijos, tai ar Vilnius eis kar­
tu, >ar atiteks Lenkijai?

Kaikurie lenkų laikraštininkai 
išpiškino pagyrimus gen. V. Si- 
korskiui už padarymą sutarties 
su. Stalinu, kuri apsaugojusi 
Lenkijos sienas. Ištikro, lenkai 
kartais būna labai naivūs!

Neatsiklausus Padėjo Parašą

ja”, “Lai gyvuoja mūs tėvynė” 
ir “Lietuva Tėvynė Mūsų”. Cho­
ristų grupei publika taipgi ne­
sigailėjo gausių katučių. Priim­
ta atatinkama rezoliucija.

Rengimo Komiteto vardu nuo 
širdžiai dėkoju pp. Varkuliams, 
kad jie priėmė savo namuose 
laikyti komiteto susirinkimus, 
taipgi tariu širdingai ačiū ir už 
vaišes, ką užbaigus darbą pas­
kutiniam susirinkime pavaišino 
visus komiteto narius skaniais 
valgiai ir gėrimais. — A. Lėpa.

Be Įtarimo

Jis: — Tamsta pakvietei ma­
ne šokti ir tuomi suteikei man 
didelę garbę.

Jį: — Ne apie tai aš galvo­
jau. Jūs esate čia vienintelis as­
muo, kurio neįtars mano vytas 
ir nebus pavydus. 4

Pirkite kiek išgali! karo bonus! 

zuosįs Lietuva vėl bus laisva - ir 
Ne^riklausbųia.

Vienas pilietis neseniai para­
šė “A. L.” ilgą litaniją apie tai 
kaip visi klysta ir nieko nevei­
kia. Ir jis meldžiasi, kad Ame­
rikos lietuviai: “Sulauktų geres­
nių vadų Lietuvos Nepriklau­
somybės vaduotojų, nes dabar­
tiniai Vadai nemoka vadovauti 
ir šį faktą žino visi amerikie­
čiai lietuviai.”

Tas pilietis užmiršta, kad šian 
die niekas neturi vadovybės mo 
nopolio. Kas tik nori, kas tik 
atjaučia, tas dirba sulig išgalės. 
Bet visa bėda, jog kuomet vie­
ni dirba, tai kiti intrygomis ir 
liežiuvavimais bando viskam pa 
kenkti. — Aitvaras.

Atnešk Grudų, Tai Gau­
si Degtinės ir Žibalo

I Pereitam rudenį, vokiečiai iš­
spaudė iš Lietuvos ūkininkų ką 

įtik jie galėjo. Bet okupantai vis 
dar mano, jog ūkininkai turi ši 

Į bei tą paslėpę. Todėl jie paskel­
bė, jog kas atvež tam tikrą skai 
čių grūdų, tas gaus puskvortę 
degtinės ir tiek pat žibalo (naf­
tos).

Nusipirkti geležies, odos, cuk­
raus, cigaretų gali tik tas, ku­
ris pristatė skirtą jam kiekį 
daržovių, gyvulių, sviesto ir pa­
našiai. Jei tik trupučiuką prasi- 

! lenkei, tai visą žiemą sėdėsi 
| tamsoje.

| Šioje šalyje auga apie 1,125 
įvairios rūšies medžių.

Vokietijos generalinio komi­
saro įsakymu, Lietuvoje negali 
būti vykdoma jokia pastatų sta 
tyba, negavus komisaro sutiki­
mo.

Pirkite kiek išgali! karo bonus!

LIETUVIŠKOS SPAUDOS
L. V. S-gos atsišaukime, kuris I 

tilpo “Dirvoje” padėti parašai ■ 
tų asmenų, kurie to atsišauki­
mo visai nematė pirm paskel­
biant ir kurie vargiai.ar sutin­
ka su jo turiniu. Taip daryti nė­
ra taktiška ir nėra padoru.

Pav. tas atsišaukimas užbai­
giamas su malda ir šaukimuisi 
į poną Dievą. Viduryje gi pa­
sakyta: — “Istorijos patyrimas 
kaip tik parodo, kad apie tau­
tos ateitį sprendžia ne svetur 
gyveną tėvynainiai, bet krašto 
viduje išlikęs tautos branduo­
lys.”

Čia parašyta daug nesąmonės. 
Londone yra cechų, belgų, ho- 
landų, lenkų, jugoslavų svetur 
gyvenančių tėvynainių ir jų val­
džios, kurios atstovauja paverg­
tuosius kraštus. Jos tik ir rūpi-
naši tautos ateitimi. Amerikos 
lietuvių, ir norėdamas, neatkal­
bėsi nuo gelbėjimo savo tėvų 
šalies.

Nejaugi tame atsišaukime no 
rimą atbaidyti svietur gyvenan­
čius lietuvius nuo rūpinimosi
savo sena tėvyne?

Diplomatinis Jumoras

Truputį daugiau negu prieš
metus laiko Vengrija paskelbė 
karą Suvienytoms Valstijoms. 
Iš Vengrijos sostinės atėjo į 
Londoną toks pasikalbėjimas, 
kuris neva įvykęs Washigtone.

Hull: — Užrekorduok, kad 
Vengrai paskelbė mums karą.

Stenografė: — Ištikro? Bet 
kur yra Vengrija?

Hull: — Tai yra karalystė 
prie Dunojaus.

Sten.: — Karalystė? Tai kas 
jos karalius?

Hull: — Karaliaus neturi. Ven 
grūs valdo admirolas.

Sten.: — Oh, admirolas! Tai 
tur būt jie turi didelį laivyną?

Hull: — Laivyno visai neturi, 
bet tik armiją.

Sten.: — Tai prieš ką jie ka­
riauja?

Hull: — Prieš Sovietų Rusi­
ja.

Sten.: — Tai ko jie nori iš 
Rusijos? *

Hull: — Daugiau teritorijos.
Sten.: — Iš Rusijos? ,
Hull: —• Ne, iš Rumunijos ir 

Slovakijos.
Sten.: — Tai kodėl ji kariau­

ja su Rusija, o ne su anom?
Hull: — Negali, kadangi Ru- 

pavyko program© pildyto jams, 
publikai, visiems kuom nors 
prie šio minėjimo prišidėju- 
siems, varde minėjimo rengimo 
komiteto tariu nuoširdų ačiū.

- p. Greičaitis.

RĖMĖJAI - BIZNIERIAI
Tel. YARds

Aleksa Bakery
J. Aleksa, Sav.

3339 S. Morgan St.
Geriausios Lietuviškos Plikytos

Ir Rupios Duonos Kepykla 
•________________________________

•------------------------------------------------------------------------------------------

YARds 3599

Piwaronas Baking Co.
D. Pivarunas, Sav.

4622 S. Marshfield Ave.
Kepėjai “The Winner” Duonos
Taip Pat Ruginės—Lietuviškos

Tel. LAFayette 3171

i Peoples Furniture Co.
M. T. Kežas, Ved.

4179-83 Archer Avė.
Jus Galite Gauti Viską Kas Tik 

I Rtikalinga del Namų—Rakandų 
•.
• .—

Tel. Victory 4226

Progress Furniture Co
J. A. Krukas Ved.

3222-24-26 S. Halsted St.
Rakandai, Pečiai, Radios, Vaikam

Rakandai —Viskas Del Namų

YARds 5654

European Style Bakery
J. Bartash, Sav.

841 W. 33rd.Street
Kepėjai Skanios Lietuviškos 

Juodos Duonos

Tel. SEEly 8760

Roosevelt Furnit. Co.
Jovarauskas ir Bertulis Sav.

2310 W. Roosevelt Rd.
Visokie Namams Reikmenys 

— RAKANDAI —

HEALTHY FOOD
Restaurant

Joe. ir Julia Malonis Sav.
3206 S. Halsted St.

Lietuviški - Amerikoniški Valgiai 
Mandagus Patarnavimas

Leonas Getautas
Muzikos Krautuvė 

755 W. 32rd Street 
Specialistas įvairiausių

Dailydystės Darbų

NebusfNiekur Taip Patogu
Kaip Po Savo Stogu

JEI TAMSTOS MANOTE 
PASIRINKTOJ APYLINKĖJ 
SUTEIKTI JUMS KELETĄ 
LĖMŲ. .

DABAR YĘA LAIKAS' P] 
GYTI TOKĮ NAMĄ, APIE 
SVAJOJAT. ATVAŽIUOKIT 
IR Aš JUMS PARODYSIU

D

KURIE JUMS PATIKS IR BUS' L

.John
GENERAL BUILDING CO

6816 S. Western Ave. Tel.

■t
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REIKALAI Youngest Deputy

Atsiliepe Keletas Senu lauga- nePaisant kad kad buv?
Darbuotoju

Paskelbus vajų naujų narių 
prirašymui, atgarsiai rodos, yra 
geri. Štai daviniai: Gerb. J. Sa- 
gys iš Brooklyn, N. Y. rašo: — 
“Sandaros 6-tame numeryje pa- 
tėmijau Tamstų atsišaukimą T. 
M- D. reikalais. Tenai paskel­
biama, kad yra reikalas suor­
ganizuoti tūkstantį narių idant 
turėti didesnę galią išleisti lie­
tuviškų knygų.

Dėkodamas tamstoms už T. 
M. D. atgaivinimą, ir stengimąsi 
ištobulinti, kad galėtume pra­
platinti tarp skaitančių lietuvių 
daugiau naujų lietuviškų kny­
gų, ir kadangi tenais skelbiama, 
kad įmokant vieną dolerį me­
tams kiekvienam nariui, tas at­
siekti galima. Todėl šiame lai­
ške siunčiu dolerį ir prašau į- 
skaityti mane į TMD. narius.

Be to, jeigu man bus duotas 
leidimas TMD. Centro valdybos, 
pamėginsiu Brooklyne suorga­
nizuoti, arba tikriau kalbant, 
atgaivinti TMD. 3-čią kuopą.

Reiškiu daug pagarbos,
— J. Segys.

pionieriai bando kuolus kaišio­
ti TMD. veikimo ratelius. Mes 
vis tiek žengiam pirmyn! Die­
vas negirdi kaip utėlės kosti. 
Butų malonu matyti ir girdėti 
ką kiti Centro Valdybos nariai i 
veikia. Iki šioliai nei gu-gu.

Kreipiuosi į visas kuopas ir 
į kolonijų veikėjus širdingai 
kviesdamas stoti į talką šiame 
naujų narių prirašinėjime į T. 
M. D. Būtų gerai, kad organi­
zatoriai kuopų ar šiaip pavieni 
nariai užsiregistruotų. Visais 
reikalais kreipkitės TMD. Sekr.

— M. Kasparaitis.
1827 Linden Ave.

Racine, Wis.

Lietuvių Kultūros Rate­
lis Ruošia Pramogą 
Kovo 6 Dieną

Pamatykite Juokingą 
Komediją "Šeimininkė

Praslinkus ilgokam laikui, 
didelių kovojimų su komunis­
tais, daugelis kėlė klausimą ar 
ateityje gyvuos Lietuvių Kultū­
ros Ratelis? Kai kova per teis­
mus buvo galūtinai užbaigta, 
tai tie raudonieji daug tarškė­
jo, kad LKR. yra likviduotas. 
Bet tas visai netiesa. Lietuvių 
Kultūros Ratelis atsikratęs visų 
tų apgavikų, kurie ratelio vei­
kėjus praeityje norėjo perdažy-

PO

TMD. Centro Valdyba gavus 
tokį džiuginantį tėvynainio J. 
Sagio prielankų laišką, davė į- 
galiojimą atgaivinti 3 kuopą. 
Ta pačia proga sveikiname bro­
lį Sagį, ne vien kaipo įsirašusį 
į TMD., bet ir stojantį į orga-
nizatyvį darbą. Linkim svei- ti raudonspalviai, bet kuomet 
kam pasekmingai darbuotis kul to nepajėgė, tai ėmėsi kitokių 
tūros, apšvietos platinimo dar- Į metodų, koliojimais per laikraš- 
be! Suprantame Tamstos gerus, čius, bylinėjimais teismuose ir 
kilnius norus ir žinome gabu- panašiai.
mus, bei nepailstantį pasišven- ^ad šiandiena nors yra kelio- 
tusiai energingai veikti mūs lie- hį^a lkR. narių tarnaujančių 
tuvybės stiprinimo veikime. Ti- pas Dėdę Šamą, likusieji dar 
kimės, kad Brooklyno tėvynai-. stengiasi savo suėjimais ir dar­
niai, kuomet stoja į veikimo dar buote palaikyti tą lietuvišką 
bą, nustebina visą Amerikos lie (įvasaį tolimesnei ateičiai. Nors
tuviją. Taip ir šis p. J. Sagio 
garbingas pareiškimas tikimės 
duos dideles pasekmes.

J. 
se- 
Jis

Virginia Sanderlm, 15, of Seattle, 
Wash., youngest deputy sheriff in 
America, shakes hands with her new 
boss, Sheriff Harlan Callahan, after 
receiving her* badge. She is the 
daughter of A. T. Sanderlin, law en­
forcement officer, now one of Calla­
han’s deputies. When Sanderlin goes 
on emergency calls Virginia drives 
the prowler car.

LIETUVIŲ VEIKIMAS 
LOS ANGELES, CAL.

Mūsų Sueigoje Kalbėjo Prof.
i M. W. Graham

ir esant mažiau narių Rately, 
vistiek energingai ir entuzias­
tiškai dabar ruošiasi suvaidinti 
dviejų veiksmų komediją “Šei­
mininkė”.

Vaidinimas įvyks Aušros Var-

Rašo iš Weehawken, N. 
Vincas Pūkis. Gyvenu prie 
sers sūnaus Juozo Žilinsko, 
tuo laiku dirba ilgas valandas. Į tų Parapijos Svetainėj, 2327 W.
Aš jį pavaduoju ir rašau šį laiš-' 23rd PI. šeštadienį, kovo 6 d., 
ką. “Vienybėje” iš 12 d. vasa- 7:30 vai. vakare. Apart komedi- 
rio buvo paskelbta TMD. nau- jos, programoj bus dainų ir šo­
ju narių vajus. Malonus Tėvy- j kių prie šaunios Lovitskio or- 
nės sūnau, M. Kasparaiti! Įra- chestros. Tad paskutinį šeštadie 
šyk mane ir Žilinską į TMQ. nį prieš užgavėnes kas neturi- 
Šiame laiške siunčiu $2.00. 1896 te kur linksmai praleisti laiką 
metais, kada tvėrėsi TMD. aš' prašome atvykti pas “Grinoriu- 
buvau 32 metų, ir prigulėjau, Į kus” ir linksmai praleisti va­
jau dabar einu 81 metus. Tuo­
met dirbau del TMD. ir SLA., 
net kartais pats save užmiršda­
mas. Šiandiena dar paeinu be 
krukio, turiu visus plaukus ir 
maža dalis pabalusių. Skaitau
sau už garbę, kad turiu progos pasakojo:

I ri nieko 
ir viskas, 
nesutinku,
mas yra ne tik sunkus, bet ir 
pavojingas amatas. Jis gali len­
gvai susirgdinti 
padaryti žmogų 
tokiu.

Aš jau žinau
mų, kur toji liga pasireiškė kra­
štutinėj formoj. Pacientai šū­
kauja, draskosi, ant visų puola 
ir įsivaizduoja, kad jie yra bai­
siai dideli vyrai. Ar tai ne su-

i sirgimai? Juk ne veltui žmonės 
sako: “Iš didelio rašto, išeina 
iš krašto.”

Jūs gal norėtumėt, kad aš 
tuos ligonius išvardinčiau. Ne­
manau, kad tai būtų etiškas da­
lykas. Geriau jūs. patys bandy- 

(kite atspėti kas jie tokie yra.
— Aitvaras.

kara. — M.

SUSIRGO TRIUKŠMAVIMO 
LIGA

Vasario 14 d. įvyko 25 metų 
Lietuvos Nepriklausomybės pa­
skelbimo paminėjimas, kurį su­
rengė Lietuvių Kultūros ir Lab- 

j daros Kliubas, SLA. 75 kp. ir 
vietinis klebonas prel. J. Maci­
jauskas. Minėjimo dienai pri­
taikintas kalbas pasakė šie kal­
bėtojai: prel. Macijauskas, po- 
likikos mokslų prof. Dr. M. W. 
Graham, Latviu konsulas F. 
Anderson, Čechoslovakų konsu- 

i las J. B. Jenauski, Liet, garbės 
konsulas Dr. J. J. Bielskis ir 
kapt. P. Labanauskas.

Tarpe kalbų buvo ir muzika- 
lis programas. Parengimas bu­
vo sėkmingas. Likusi pelnas pa­
skirtas Amerikos Raudonojo 
Kryžiaus naudai.

Bolševikų Apaštalai Perša 
Savo Rojų

Vasario 21 d. buvo kitas pa­
rengimas, bet jau ne lietuviško, 
rusiško pobūdžio. Jį surengė 
vietinės lietuvių radikališkų pa­
kraipų draugijos. Apgarsinimuo 
se skelbė “Lietuvos Laisvės At- i vĮ gaivinimui dieną”. O kaip zmo- 

I nės susirinko į svetainę, tai 
jiems piršo savo senąją “Matuš- 
ką Rosiją”, kad tik ji po savo 
raudonąja skraiste išgelbėsianti 
Lietuvą. Šiame suėjime, kaip 
girdėjau, buvo surinktą apie 
šimtas dolerių del nupirkimo šil 
tų kailinių Rusijos kareiviams. 
Tai graži dovana del Rusijos, 
bet niekas neužsiminė apie iš­
gabentus į Sibirą lietuvius, ku­
rie ten badą ir šaltį kenčia.

A. R. Kryžiui — $275.00
Vienas

būti TMD. nariu. Norėčiau ma­
tyt, kad TMD. sustiprėtų ir iš­
leidinėtų knygas. Kviečiu visus 
lietuvius prisirašyti prie šios 
garbingos organizacijos.”

Prie šio laiško nieko negali­
ma pridėti. Tai pavyzdingas lie 
tuvis senelis, neatsitraukiantis 
nuo apšvietos reikalų.

Iš Clinton, Ind. rašo geras pa­
triotas TMD. gerb. Jonas skin- 
deris. “Šiaip taip man pavyko 
sutvarkyti 53 kuopa, nepaisant

pilietis neseniai 
“Laikraštininkai 
dirbti; jie tiktai 
’ Su tokia mintim aš

Straipsnių gamini-

man 
netu 
rašo

nervų liga ir 
nei šiokiu, nei

keletą atsitiki-

Sausio 31 d. pastangomis visų 
Los Angeles lietuvių draugijų, 
be skirtumo pažvalgų, sureng­
ta didelis balius su dovanų iš- 
laimėjimais ir tt. del Amerikos 
Raudonojo Kryžiaus naudos. 
Šiam prakilniam tikslui gryno 
pelno liko $275.00.

Aivyko Viena Detroiiietė

Šią žiemą lietuvių draugiji­
nis judėjimas eina pilnu spar­
tumu, kas savaitė būna bent 
kokis nors parengimas. Lietu­
vių skaitlius dauginasi, nes 
daugiau naujų čia atvyksta 
sigyventi.
. Neseniai čia atvyko viena 

kėja iš Detroit, Mich., tai

vis
ąp-

vei 
yra 

Mrs. M. Kemėšienė, kuri čia jau 
ir savo biznį įsisteigė — nuomo- 
jimo namų (Rooming House). 
Kaip kurie lietuviai čia 
gražų iš to pragyvenimą.

Dirbinėja Daržuose

daro

Gras šią žiemą yra labai prie­
lankus; dienos gražios, saulėtos. 
Miesto gyventojai daržus kasi­
nėja ir daržoves sodina “Victo­
ry Gardens”, kad palengvinti 
maisto trūkumą. — O. R.

Amerikos Raudoną Kryžių ir 
užtenka.

Mūsų kolonijos komisaras V. 
Čiulada paleido šmeižtus per 
komunistų spaudą ir užpuolė 
mūsų kolonijos veikėjus, kurie 
stoja už laisvą, nepriklausomą 
Lietuvą.

Vaciuk, laikas nustoti šmei- 
žus kitus, nes už šmeižtus ir 
vėl gali atsidurti už durų, kaip 

; pirmiau tau atsitiko.
Prašome visų Lowell’io lietu­

vių, kurie yra išleidę savo sū­
nus į kariuomenę, pranešti D. 
L. K. Vytauto Kliubui, kuris 
daro, didelę lentą ir joj bus šių 
rašyta visi Lowell’io lietuviai, 
esanti kariuomenėj.

. — V. Ramanauskas.

Jurgio Gegužio Testamentas

Bridgeport Conn.
Šios Kolonijos Lietuviai 
Sukėlė $1,000 Amerk. 
Raudonajam Kryžiui

majoras J. McZ avy, Rau 
Kryžiaus ats .ovas Mr.

ŽIUPSNIS ŽINIŲ Iš 
LOWELL, MASS.

Draugijų Veikimas Sukrutėjo;
Šmeižtų Kalvis; Prašom 
Pranešti

Lietuvos nepriklausomybės 
šventę Lowell’io lietuvių kolo­
nija atšventė sėkmingai. Surin­
kta $106.0,0 smulkiais del prof. 
K. Pakšto, jo vedamą j am Lietu­
vos Kultūros Institutui.

Išspausdinta 50 ekzempliorių 
anglų kalboj knygelių apie Lie­
tuvą ir jos kalbą. DLK. Vytau­
to Kliubas nupirko 15 ekzem­
pliorių 
istorija 
esančių

Neseniai miręs ‘'Keleivio” lei­
dėjas Jurgis Gegužis paliko ar­
tį šimto tūkstančių dolerių tur­
to. Dalį jo paliko savo gimi­
nėms, dalį bendradarbiams ir 
nepažymėtą sumą nuskyrė įstei 
gimui stipendijos gabiam lie­
tuviui. Jei už keturių metų Lie­
tuva bus laisva, tai stipendija 
teks Kauno universitetui, o jei 
ne, tai ji klius Massachusetts 
Institute of Technology.

Tikroji meilė, tai kaip dvasių 
apsireiškimai; visi apie jas kal­
ba, bet niekas jų nemato.

Women’s USMC Head
anglų kalboj Lietuvos 
ir nusiuntė del lietuvių 
Amerikos kariuomenėj.

Bendras frontas, kurį sudaro 
visos lietuviškos organizacijos: 
DLK. ,Vytauto Kliubas, SLA. 
173 kuopa, Šv. Juozapo Draugys 
tė ir LRKF. Skyrius, išskiriant 
lietuviškus komunistus, praėju­
siam susirinkime nutarta su­
rengti paskaitą Dr. J. Jakimavi­
čiui, iš Bostono, ir kartu parink 
ti aukų del Raudojo Kryžiaus. 
Prakalbų data bus pranešta. vė­
liaus. Į tą mitingą buvo atlėkę 
keli komunistai ir prašė aukų 
pirkimui ambulanso Rusijai, bet 
kliubas atsakė, kad jie remia

Maj. Ruth Cheney Streeter of 
Morristown, N. J., director of the 
women’s reserve of the U. S. marine 
corps. Major Streeter, a licensed 
pilot, has three sons in the service.

..........:-----I AUDITORIUM
I RESTAURANT

3131 S. Halsted St

daug laiko praleisti kol kuopos 
reikalus sutvarkiau, bet jaučiuo 
siu garbingą tikslą! Nenuleisiu 
rankų ir ateityje. Įrašyk mane 
į organizatorių eiles ir pasiža­
du lenktyniuoti naujų narių ga­
vime net su milžinu Chicaga. 
Laukiame su nekantrumu Juo­
zo Sirvydo Biografijos. Laikas 
būtų gauti, bet ir dar nepasi­
rodo.”

Linksma girdėti, kad TMD.
Ethiopų patriarchas laimina 

žmones spjaudydamas i juos.

miesto 
donojo 
W. Hill ir kiti du, ki rių vardų 
nesužinojau. Visi pasakė ata­
tinkamas prakalbas, įve tindami

Bridgeport, Conn. — Lietu- ir brangindami suteikiamą do­
viai įteikė Amerikos Raudoną- vaną Amer. R. Kryžiui nuo vie 
jam Kryžiui $1,000 kaipo auką t°s lietuvių. Mr. W. Hill priė- 

piliečių. j mė čekį nuo iždininko A. Sa- 
į piegė, nuoširdžiai dėkodamas 
už pastangas gerame darbe?

Kada minėtas komitetas susi­
rinks į posėdį, tai pasirodys 
naujų darbų, kurie turėtų būti 
atlikti tarpe vietos lietuvių. 
Pirmas, surinkti žinias kiek lie­
tuviai yra išpirkę Karo Bonų, 
antras, tai surinkti pilnas žinias 
kiek lietuvių sūnų ir dukterų 
yra iššaukti tarnybon S. V. ka­
riuomenėj, bei laivyne. Tokios 
informacijos bus reikalingos, 
kada lietuvių tautai teks ginti 
savo teisę prie nepriklausomy­
bės. — A. Sapiega.

miesto 
ištikus.
reikale lietuviai veikė 
sudarydami 10-ties dr-

apsaugojimui 
pabūgai

Šiame 
bendrai,
jų atstovybę. Jos išsirinko vei­
kiantį komitetą iš šių asmenų: 
pirm. J. Mockaitis, pagelb. A. 
Tamošiūnienė, sekr. V. Ambra­
zaitis, pagel. p-lė Viktorija Ka­
minskaitė, ižd. A. Sapiega. Ko­
mitetas su pagelba visų atsto­
vų surengė 2 pramogas, kurių 
pelnas ėjo tam tikslui. Draugi­
jos pačios suteikė nemažai au­
kų, o iš tarpo atstovų atsirado 
energingų ir gabių aukų rinkė­
jų, daugiausiai moterys ir mer­
ginos, kurie surinko daug aukų 
tarpe pavienių asmenų ir tiks­
las sukelti $1,000 buvo atsiektas. 
, Vasario 20, 1943 m. parengtoj
pramogoj tam tikslui dalyvavo eurances”.

Pirmutinis laikraštis Suvie­
nytose Valstijose pasirodė 1609 
metais. Jis vadinosi-“Public Oc-

Phone Virginia 9493 Moterims Trečiadienį

SOUTH PAULINA
RUSSIAN TURKISH BATHS
ATLANKYKIT SVEIKATOS PIRTĮ

Naujai įrengtas rusiškas kambarys su akmenų krosnim. [Į 
Kambarėliai dėl pagulėjimo. Kainos labai prieinamos

ELEKTRIKINIS GYDYMAS
Mineralinės, sulferinės vanio duoda didžiausią kraujo H 
cirkuliaciją, kuomi galima išsigelbėti nuo visokių ligų, M

1657 West 45th St. Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas
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VIETA, KUR CHICAGOS LIETUVIAI Į 

PERKA SAU ANGLIS

Mes užlaikom tik geriausios rūšies anglis ir turim 

didelį pasirinkimą. Kainos labai prieinamos; užganė- 

dinimas užtikrintas.

STATOM VISOKIOS RŪŠIES 
NAMUS— 

DIDELIUS IR MAŽUS. 
Turime 18 Metų Patyrimą 

Namų Statymo Bizny. 
Kreipkitės Prie Musų Del 
Apskaitliavimų ir Kitokių

NAMŲ STATYMO 
KONTRAKTOR1US

IETKIEWIOZ &

REAL ESTATE
2555 W. 47th St.

STATYBAI

TAPKITE FINANSINIAI NEPRIKLAUSOMI !

a

Jos. M. Mozeris, Seq'y

PASKOLOS ANT PIRMŲ MORGIČIŲ
— REMONTAVIMUI ARBA REFINANSAVIMUI

ant Lengvų Mėnesinių Išmokėjimų!
NAUDOKITE' PROGĄ DABARTINĖMS ŽEMOMS 

NUOŠIMČIO RATOMS.

MONEY

žfUL WITH \

' \ THAT \
\ RENT \

...it will provide 
debt-free home 
with our home­
financing plan!

TAUPYKITE musų įstaigoje. Jūsų indėliai rūpestingai globojami 
ir ligi $5,000.00 apdrausti per Federal Savings and Loan Insurance 
Corporation. Mokame 3 To* Jūsų pinigai išmokami ant pareikala­
vimo.
SENIAUSIA IR ŽYMIAUSIA LIETUVIŲ FINANSINĖ {STAIGA 

— 46 Metai Sėkmingo Patarnavimo! —

ouą 
hjumeijDOJi,

KEISTUTO SAVINGS and LOAN ASSOCIATION
TEL. CALUMET 4118.. Jos. M. Mozeris, Sso'y . 3286 SO. HALSTED ST.

3700 So. Spaulding Ave. :: Chicago, HL
LIETUVIŲ ĮSTAIGA.
Tel. Lafayette 2584.
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Leo Norkus. Jr.
----  ’ , v\

AMBROSIA & NECTAR į
Beer Distributor

2259 W. Cermak Rd.

GERKIT TIK GERĄ ALŲ, 
padarytą Chicagoj. Visi geria ir 
mėgsta AMBROSIA ALŲ, bet, 
prie to, išdirbėjai nusprendė pa­
dirbti dar geresnį alų, kurį už­
vardino—NECTAR, šis Alus yra 
pagamintas iš importuotų pirmos 
rųšies produktų.

Urmo (Wholesale) h 
pristato į alines ir kitas 
Visuomet kreipkitės pas ] 
kur gausite greitą ir 
patarnavimą.

Tel. Monroe

ainomis 
staigas.

l-v

b
$
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Alimonijos Operetę "Lietuvaitė"

Draugiška Musu Sueiga Atsiminkite, Jog Income 
Įvyksta Sekmadieny Tax Turite Sumokėti 
Kovo 14 Dieną Iki Kovo 15 Dienos

Visi Kviečiami Atsilankyti į 
Sandaros Svet.

Kitam sekmadienyję, kovo 14 
diena, Sandaros svetainėje Įvyk 
sta draugiška sueiga ir vakarė­
lis, su užkandžiais ir pasilinks­
minimu. Bus taip pat Įvesdinta 
nauji sandariečiai. Mūsų “lei­
dęs” žadėjo pagaminti skanių 
užkandžiu, o kaikurie daininin­
kai parūpins muzikalę progra­
ma. Pradžia 5 vai. po pietų. Šir­
dingai kviečiame visus atsilan­
kyti.

Suplaukė Aukų A. L. Tarybai

Iš Įvairių kolonijų jau pradė­
jo ateiti aukų Amerikos Lietu­
vių Tarybai. Vėliausiai gauta 
$100 nuo Lietuvai Remti Drau­
gijos, Mass, valstijoje. Taryba 
neseniai atidarė savo sąskaita 
Metropolitan State Banke.

Išdavė Atskaitas Vasa­
rio 16 Dienos Minėjimo

Visi pavieniai, kurie per 1942 
metus turėjo $500 ar . daugiau 
pajamų, o vedusieji $1,200 ar 
daugiau privalo išpildyti paja­
mų mokesnių raportus ne vė­
liau kovo 15 dienos šių metų. '

Asmenys, kurių įplaukos su­
sideda tik iš algos, dividendų ir Į 
nuošimčių ir neviršija $3,000, 
gali pildyti geltonąją formą No. 
1040 A. Visi kiti asmenys pildo 
baltą formą No. 1040.

Kurie to visko dar neatliko, 
tai pasiskubinkite atlikti patys, 
arba atsikreipkite Į tuos, kurie 
žino kaip tą padaryti.

Nuo Balandžio 1 Bus 
Nustatyta Kaina Mėsai

Kad užbėgti už akių juodai 
| rinkai, valdžia rengiasi nusta­
tyti balandžio 1 d. kainą mėsai, 
pirmiausiai kiaulienai. Manoma, 
jog nuo tos dienos mėsą pradės 
dalinti kortelėmis. Kiek ištikro 
jos gaus viena ypata i savaitę, 
dar tikrai nežinia.

Teisėjas Lynch tikrai nustebo 
suradęs tokį geros širdies vyrą, 
kuriuom yra John Ernest. Jis 
negyvena su savo žmona, bet 
jos ir -vaiko užlaikymui moka 
$40 į savaitę. Žmona gi uždir­
ba $30 į savaitę.

— O kiek gi jus uždirbate į 
savaitę, — paklausė teisėjas^

— Penkias dešimts dolerių.
Išgirdęs tą, teisėjas suriko — 

“What a man!”. Ir ištikro. Už- 
kėjus dar $2.50 apdraudos ir 
Victory Tax, jam belieka vos 
$7.50 į savaitę.

Atlieka Architekto Darbą

Mūsų darbuotojas M. Žilius 
atliekamu laiku taiso Sandaros 
spaustuvės sienas, kurios buvo 
reikalingos gero, architekto. Tas 
darbas p. M. Žiliui sekasi atlik- • 
ti.

Apie Sportą
Ristynes Bus Kovo 11d.

Tai Tikras Milžinų Susirėmimas

Pereitam ketvirtadieny įvyko 
Lietuvos nepriklausomybės su­
kaktuvių minėjimo komiteto 
susirinkimas, Dariaus - Girėno 
svetainėje. Komitetas išdavė ra­
portus iš įvykusio Ochestra 
Hali minėjimo. Už tikietus i- 
plaukė virš $700. Tų pinigų už­
teks padengti išlaidas, o aukos, j 
kuriu surinkta $640, pasiliks į 
tam tikslui, kuriam rinktos.

Lietuviai Tures Savo Atstovybę 
Prie Am. Raudonojo Kryžiaus

Organizuojamam visų tautų '

Vardadienio Proga Jai 
Užrašė “Sandarą”

P-ni Pranciška Poškus, 6531 
S. Fairfield Ave. šiam antradie­
nyje, kovo 9 minės savo varda­
dienį. Todėl ta proga p-ni P. 
Balickienė užrašė jai visiems 
metams “Sandarą”, kaipo dova 
na. Ištikro, tai labai girtinas 
varduvių atžymėjimas.

Viešbutyje

Raudonojo Kryžiaus komitete 
lietuviai irgi turės savo-.atsto­
vybę. Atstovai tapo paskirti L. 
Labanauskas ir Ed. Kubaitis.

— Ko taip daužais Į duris vi­
durnaktyje?

— Norėjau tik jums pasakyti, 
kad jūsų traukinys jau išvyko.

Ši Vakarą Leit. Z. Prane 
Vestuvės Su P-le
Lucille Jaccbs ;

Dvieju žinomų jaunuolių Chi- 
cagos lietuvių tarpe, Įeit. Zenon 
Prane-Praninsko su p-le Lucille 
Jacobs Įvyksta šiam šeštadieny, 
kovo 6 diena. Po ceremonijų St. 
Joseph bažnyčioje, ruošiama 
puota Syrena Hall, Brighton 
Parke, kur dalyvaus daug žy­
mių svečių.

Leit. Z. Prane dabar tarnau­
ja S. V. laivyne. Jis yra buvęs 
‘•Birutės” choro pirmininku^ p- 
lė Lucille Jacobs priklauso prie ■ 
keletos lietuviškų organizacijų i 
ir yra sekretorė Lithuanian U- 
niversity Club.

I WHOLESALE
♦ ’

LIQUOR 
IŠTAIGA 
Geriausios 

Rųšies 
Degtinė;

ir Vynai 
livežiojame 

po visą 
Chicaga 

REMKITE 
SENĄ 

LIETUVIŲ 
DRAUGĄ

; W. KANTER, Sav.
4
X MUTUAL LIQUOR CO. I
♦ 4707 So. Halsted St.
♦ Tel. BOULEVARD 0014 
♦
♦

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

>

k

John F. Eudeikis
SENIAUSIA IR DIDŽIAUSIA LAIDOTUVIŲ ĮSTAIGA

AMBULANCE
DIENĄ IR NAKTĮ

4605-07 So. Hermitage Ave.
4447 South Fairfield Ave.

Tel. LAFayette 0727 ,

A T Koplyčios visose 
Lz I rV/Al Chicanos dalyse

Radio Programas nuo 8:00 iki 8:30 vai. ketvirtadienio vakaro
iš stoties' WGES (1390), su Povilu šaltimieru.

Dariaus-Girėno Postas rengia 
antras ristynes savo salėj, 4416 
S. Western Ave. ketvirtadienio 
vakare, kovo 11 dieną. Žį kartą 
programe turės vieną geriausių 
ristikų, neseniai atvykusių iš 
Vilniaus milžiną Iron Man Ta- 
lun, kuris sveria 303 svarus ir 
turi aukščio 6 pėdas, 7 colius; 
vien kaulai ir raumenys nuo 
galvos iki kojų.

Talun risis su kitu dideliu ri- 
stiku Pete Schuh, kuris irgi 
sveria 260 svarų ir gerai žino­
mas šios šalies ristikas. Lietu­
vių čampionas Bill Bartush ri­
sis su Frank Wilzej», kuris myli 
daug muštis su savo oponentais, 
bet mūšų "milžinas Bartush ži­
no kaip apsieiti su tokiais. Tre­
čioj poroj bus dar vienas lietu­
vis drutuolis Felix Yakaitis; jis 
risis su Joe Rogatski, lenkų ve­
teranu.

Lietuviai legionieriai

Apie Veikalo Geras ir 
Neigiamas Ypatybes

Chicagoj pasirodžius naujai 
lietuviškai operetei “Lietuvai­
tei”, kilo smalsumas ją pama­
tyti, ir įvertinti. Kaip tik perei­
tam sekmadienyje, ji aplankė 
mūsų koloniją — Bridgeportą. 
Komp. A. Pocius ją ten alkvie­
tė, pastatė ir dirigavo. Vaidini­
mas įvyko Žv. Jurgio parapijos" 
svetainėj ir sutraukė gražų bū­
rį publikos.

Savaite anksčiau, tą pąčią 
“Lietuvaifę” daugelis pamatė 
“Draugo” metiniam koncerte. 
Kur ateityje ji pateks — neži­
nau. Muzikaliu atžvilgiu ji bu­
vo paruošta neblogai. Geri so­
listai, ypač p-ni Ona Piežienė ir 
A. Kaminskas. P-nas A. Pocius 
patiekė stiprų chorą ir lietuviš­
ka simfonine orchestra. P-ni L.

C 4- C

j Zaikienė vadovavo šokėjų gru- 
j . .pei.

Dabar apie patį “Lietuvaitės” 
turinį. Muziką parašė komp. J; 
Žilevičius, o patį veikalą — J. 
Steponaitis. Apie muziką aš 
daug neišmanau. Nuo mandres- 
nių už save girdėjau^ kad ji gra­
ži, lietuviška, tik Į. trupučiuką 
trūksta vieningumo ir ryšių 
meįiodijose.

Del paties veikalo galima pa­
sakyti, kad jo turinys paimtas 
iš Lietuvos kaimiečių gyvenimo 

progos dar kartą pamatyti ri­
tantis savo narį, kuris jau se­
niai nedalyvavo ristyųėse. Aš 
kalbu apie John Mason, legio­
no čampioną, kuris risis su John 
Holda “milkmonų” čampionu. 
Lietuviai Chicagoje jau seniai 
bematė tokį programą, suside­
dantį iš keturių lietuvių, tai y- 
ra pusė programo.

Tikietus iškalno galima gauti 
nusipirkt Dariaus-Girinė salėj 
ir pas nekuriuos legiono narius.

— J. J.

ir sukasi apie du jaunikius. Vie 
nas girtuoklis, o kitas prakal- 
bininkas, muzikas ir dainorius. 
Toji lietuvaitė, Elenutė, pra­
džioj linksta prie pirmutinio, 
paskiau atitenka antrajam — 
Ignui.
i Operetė yra trijų aktų. Tai­
gi ten visko įdėta, kartais ir ne­
visai reikalingų dalykų. Žydo 
“kromelninko” tipas neturėjo 
ten būti, nes tai per daug pigus 
būdas įsprausti jumorą. Pirmam 
akte per stipriai užakcentuotas 
girtuokliavimas; geria svečiai, 
geria tėvai, dūlate, žentas ir vi­
sos kūmutės.

Dramatiniu atžvilgiu ne vis­
kas taip sumegsta kaip turėtų,

■ ypatingai pradžioje. Todėl sta­
tant veikalą iš naujo, maži pa­
keitimai nebūt pro šalį. Ten y- 
ra užtektinai geros medžiagos 
ir vaizdų padaryti operetę “Lie­
tuvaitę” įdomiu, gyvu veikalu.

— Buvęs.

Pirkite kiek išgalit karo bonus!

Pigiai Parsiduoda 
Geras Namas

Randa Išeitį

— Jau keli metai kaip tu tin­
giniauji. Nejaugi tas tave ne­
kankina?

— Kuomet pradeda kankinti, 
tai atsigulu pailsėti.

Pirkite kiek išgalit karo bonus!

Channel salos, netoli Califor- 
nijos pakrančių, kadaise buvo 

kalnų viršūnės.turės | aukštųjų

CHICAGOS IR CICEROS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 
DIREKTORIŲ ASSOŲIACIJOS

LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 
Tel. YARds 1829 
Pritaiko Akinius.

Kreivas Akis Ištaiso
Ofisas ir Akinių Dirbtuve 
3401 SO. HALSTED ST.

kampas 34Įh . St. r 
"Valandos nuo 10 iki 4,'nuo'6 iki 8 

Nedėlioj pagal sutarti.

Ambalancų Patarnavime Diena ’■< Naktį 
Turime Koplyčia* Visose Miesto Dalyse

A. M. PHILLIPS
3307 So. Lituanica- Avė. Phone Yards 4908

J J. ZOLP ;
1646 West 46th Street ' Phone Yards 0781-0782

LACHAWICZ IR SŪNŪS ~~
2314 West 23rd Place Phone CANAL 2515
SKYRIUS: 42-44 E. 108th St. Phone Pullman 1270

P. J. RIDIKAS
3354 So. Halsted Street SKYRIUS 710 W. 18th St.

VISI TELEFONAI: YARds 1419

J. LULEVIČIUS
4348 So. California Ave. Phone Lafayette 3572

S. P. MAŽEIKA ir J. EVANAUSKAS
3319 So. Lituanica Ave. Phone Yards 1138

~ LEONARD F. BUKAUSKAS
10821 S. Michigan Ave. Phone Pullman 9661

Kam Reikalingi 
PINIGAI-

DUODAM ANT MORGIČIŲ UŽ

41%
BE JOKIO VARGO

Mokam 3% už padėtus pinigus.

TURTAS VIRŠ $6,000,000.00
Atsargos Fondas virš $700,000

Chartered and supervised by U.
S. Government. Member of Fe­
deral Savings and Loan Lnsur- 
ance Corp., Washington, D. C.

STANDARD 
FEDERAL 
SAVINGS

AND LOAN ASSOCIATION 
OF CHICAGO

JUSTIN MACKIEWICH 
Pres, and Manager

4192 Archer Ave.
Tel. VIRginia 1141

-__ >

DR. G. SERNER

ADVOKATAI j
Phone YARds 2356

LEON S. MIKELONS
LIETUVIS ADVOKATAS 7

3317 So. Halsted St 
\ Chicago, Illnois

ANTHONY A. OLIS
ADVOKATAS

134 N. LaSalle St, Suite 1308 
Ketvirtadienio Vakarais 

Margučio Ofise
6755 S. Western Ave. 
Tel. Grovehill 2242

JOHN B. BORDEN
LIETUVIS ADVOKATAS

2201 W. Cermak Road (W. 22 St.)
Ofiso valandos: Kasdien nuo 9 iki c

Vakarais: Panedėlio, Seredes ir 
Pėtnyčios 6 iki 9 

Telefonas Canal 1175
Namai: 6459 S. Rockwell

Telefonai Republic 9600

5-kių kambarių Mūrinis Bun­
galow, karštu vandeniu apšildo­
mas, uždaryti “porčiai” miego­
jimui, 1 kambarys etike ir 2-jų 
karau garadžius, netoli mokyk­
lų ir transportacijos, prie 87-tos 
ir Loomis Blvd. Tikras barge- 
nas! Del platesnių informacijų 
kreipkitės Tel. Radcliff 0526. ?

Dr. Margeris
3325 S. Halsted St.

Valandos: nuo 10 r. ik. 2 po pietų 
ir nuo 6 iki 8 vakaro.

Šventadieniais tik susitarus

Phone YARds 7299

Tel. LAFayette 7020

DR. S. NAIKELIS
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS

Rezidencija ir Ofisas 
3417 S. Halsted Street 

VALANDOS į
Nuo 2 iki 4 ir 7 iki 9 vak.

Nedėliomis pagal Sutartį

DR. KARL NURKAT
. (NURKAITIS)

LIETUVIS 
DAKTARAS

*'* Aptometristas 
Pritaiko atsakomingai akinius ui 

prieinamą kainą ir ant lengvų
Išmokėjimų

3241 S. Halsted St.
PHONE CALUMET 4591

x RAKANDŲ KRAUTUVĖ

DR. EMILY V. KROKAS
GYDYTOJA IR CHIRURGAS

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210 
Rez. Tel. LAFayette 0094 

Jeigu Neatsiliepia — 
šauk KEDzie 2868 

VALANDOS:
Pirm., Antr. Ketvirt. 6—9 vakare 
Penkt. ir šešt. 8:30—9:30 vakare 

Nedėliomis pagal Susitarimą

Phon< Calumet 7358

DR. M. ŽILVITIS
DENTISTAS 

3243 South Halsted Street

LIETUVIAI DAKTARAI
AMERIKOS LIETUVIŲ DAKTARŲ DRAUGIJOS NARIAI

Tel. YARds 3146
VALANDOS: Nuo 11 iki 12, 2 iki 4 

ir 7 iki 9 
Pirmadieniai: 2 įkį 4 jr 7 iki 9

Šventadienei: 11 iki 12

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS

ir Akinius Pritaiko
- - 744 W. Š5th Street

Phone REPublic 2266

Dr. K. Draugelis
DENTISTAS

2420 W. Marquette
Arti Western A”

Dr. J. J. Šimkus
DENTIST

1821 So. Halsted Street 
Canal 0257 

Tues., Thurs., Fri.
6322 So. Western Ave.

Mon., Wed., Sat. 
Hemlock 611’ 
CHICAGO, ILL.

Tel. Pullman 1193 ir 8277 •

L E. MAKARAS M. D.
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS

10758 So. Michigan Ave.
ROSELAND-CHICAGO. ILL.

Phone Canal 6122
DR. S. BIEŽF

GYDYTOJAS ir CHIRURGĄ'

2201 W. 22nd Stree'
CHICACO, ILL

Ofiso valandos: t uo 1—- «.• •—I 
Seredomis ir Nei Al. pagal sutari
Rex. 6631 So. Californija Ac.

Telefonas Republic 786p

YARds 4787

DR. STRIK01/IS
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS
Ofisas: 4645 So. Aahiand Aveuaz
Ofiso valandos:

Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 vai. vaa
Nedėliomis pagal sutartį.

Namų Tel: Prospect 1936

Phone Victory 2514
Victory 1522

DR. J. KŪLIS
Valandos:

9 iki 12 a.m.—6 iki 9 p.m.
LIETUVIS GYDYTOJAS IR 

CHIRURGAS
3259 So. Halsted St. Chicago

Ofiso Tel. Victory 3587 <

DR. J. P. POŠKA
GYDYTOJAS IR CHIRURGĄ* 
3133 S. Halsted St. Ch;«ap 

Ofiso valandos:
Nuo 9 i*., 12 dieną ir — 7 iki 9 
Išskyrus Antr-nio ir Ketvirt-. vak

Rex. 6504 So. Artesian Arenu*-
Telefonas Hemlock 2374 

Res. valandos: 3 iki 8 vakar* 
Antradieniais ir šfeJč. 8 Iki 9 va>

Tel. Canal 0257

Dr. P. Z.
GYDYTOJAS IR CHIRURGAI 

Ofiso valandos:
10:80 Iki 11 vai. rytai*
1 Iki 8 vai. pa pieta
8 Ild 9 vai. vakarais. 

S*kmadienlafi: 9 Iki 12 vai, rykais 
Ofisas;

1811 Be. Halsted &fm|
Telefonas Canal 0287 

Raaidaneija:
MM So 4 ’’teaiejt AvsrM

Dr. A. J. Zimontas 
Seniausias Lietuvis 

DENTISTAS
3252 So. Halsted St

YARds 2246

DR. C. Z. VEZEL’IS
DENTISTAS

4645 So. Ashland Avė. 
arti 47th Street 

Valandos nuo 9 iki 8 vakar*
Seredoj pagal sutartį.

Phone YARds 5921
Rez. TeL KENwood 5107

DR. BERTA5H
756 W. 35th Street

Cor. of 85tb and Halsted Sta.
Ofiso valandos nuo 1-3; 6:30-I H 

Nedėldieniais pagal sutarti.

Phone HEMlock 2061
DA JOSEPH KELLA

DENTISTAS
6558 S. Western Ava.

VALANDOS:
Nuo 9 ryto iki 8 vakaro 

Nedėliomis pagal Sotsr*^


